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Strategjia e Zhvillimit të Turizmit 
përcakton drejtimet kryesore të zhvillimit të turizmit në vargmalin e Deshatit, një nga zonat 
me	mundësi	të	mëdha	për	të	patur	një	turizëm	malor	e	veror.	Strategjia	u	zhvillua	nga	Grupi	
Lokal	i	Veprimit	(GLV)	të	Deshatit	në	kuadrin	e	projektit	“Zhvillimi	i	qendrueshëm	rural	në	rajo-
nin	e	vargmalit	të	Deshatit:	GLV	Deshati”.	Ky	projekt	është	financuar	nga	Komisioni	Evropian	
në	kuadrin	e	Programit	ndër-kufitar	IPA	midis	Ish	Republikës	Jugosllave	të	Maqedonisë	dhe	
Republikës	së	Shqipërisë	(2007-2013).	GLV	Deshati,	gjithashtu,	është	krijuar	dhe	zhvilluar	në	
kuadrin	e	këtij	projekti.	Anëtarët	e	tij	janë	kontribuesit	kryesor	në	të	gjithë	procesin	e	plan-
ifikimit	strategjik.	Përfshirja	e	aktorëve	të	ndryshëm	kryesorë	në	GLV,	si:	përfaqësues	nga	
Qarku Peshkopi, Bashkia Peshkopi dhe komunat e zonës së vargmalit të Deshatit, biznesi, 
OJF	të	ndryshme,	fermerë,	ekspertë,	etj.,	mundësoi	mbledhjen	e	informacionit	të	nevojshëm	
për	hartimin	e	këtij	plani.	Strategjia	u	zhvillua	nën	 lehtësimin	e	organizatës	 jo-fitimprurëse	
Qendra	për	Zhvillim	Rajonal	dhe	Ekonomik	“Alpin”	dhe	u	drejtua	nga	një	konsulente	me	ex-
periencë	dhe	ekspertizë	në	fushën	e	planifikimit		strategjik	dhe	zhvillimit	të	turizmit.

1.
HYRJE

Qëllimi	i	strategjisë	është	të	identifikojë	prioritetet	për	zhvillimin	e	qendrueshëm	të	turizmit	në	rajonin	e	vargmalit	
të	Deshatit	dhe	strategjitë	përkatëse	si	dhe	të	përcaktojë	drejtimet	në	të	cilat	GLV	mund	të	kontribuojë.	Strategjia	
gjithashtu do të ndihmojë pushtetin vendor në zhvillimin e mëtejshëm të dokumenteve dhe hapave për zhvillimin 
e	qendrushëm	të	turizmit	në	këtë	zonë.	Strategjia	është	përgatitur	për	të	ndihmuar	në	identifikimin	e	potencialeve	
për	zhvillimin	e	turizmit	duke	ofruar	kuadrin	e	nevojshëm	për	inkurajimin	e	investimeve	nga	sektori	publik	dhe	pri-
vat përmes promovimit të zhvillimit të qëndrueshëm, në partneritet me komunitetin, autoritetet dhe bizneset lokale.

Vizioni	i	GLV	për	zhvillimin	e	turizmit	në	zonën	e	Deshatit	është:	“Punësim,	mirëqenie,	zhvillim	i	qendrueshëm	so-
cial-ekonomik	dhe	kulturor”.	Ky	vizion	do	të	udhëheqë	anëtarët	e	GLV	për	realizimin	e	qëllimeve	strategjike,	të	cilat	
përfshijnë	rritjen	e	kontributit	të	turizmit	për	ekonominë	lokale	dhe	përmirësimin	e	kushteve	social	ekonomike	dhe	
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cilësisë	së	jetës	së	banorëve	të	këtij	rajoni.	Strategjitë	për	arritjen	e	qëllimeve	strategjike	do	të	përfshijnë:	mbajtja	
dhe rritja e numrit të vizitorëve vendas dhe tërheqja e vizitorëve të huaj; rritja e shpenzimeve nga visitorët gjatë 
vizitave	turistike;	dhe	diversifikimi	i	tregut	dhe	produktit	turistik.

Vlerat turistike dhe problematika e tyre për zonën e Deshatit u shqyrtuan bazuar në katër komponentë kryesorë si 
tregu	turistik	dhe	promovimi,	produkti	turistik,	infrastruktura	dhe	shërbimet	turistike,	dhe	qeverisja	e	mirë	lokale.	
Mbi këtë bazë u shqyrtua mjedisi i brendshëm dhe i jashtëm i zhvillimit të turizmit në zonën e vargmalit të De-
shatit	dhe	u	identifikuan	pikat	e	forta	e	të	dobta,	mundësitë	dhe	pengesat	që	ekzistojnë.	Disa	prej	pikave	të	forta	
dhe	mundësive	përfshijnë:	kushtet	natyrore	dhe	pasuritë	turistike,	strategjinë	e	zhvillimit	rajonal	për	Qarkun	Dibër	
2012-2016;	projektet	ndërkufitare,	etj.	Niveli	 i	ulët	 i	 shërbimeve	 turistike,	promovimi	 i	pamjaftueshëm	 i	vlerave	
turistike,	orientimi	i	pamjaftueshëm	për	zhvillimin	e	turizmit	nga	pushteti	lokal,	zbatimi	i	ngadaltë	i	strategjisë	së	
qarkut	Dibër,	fondet	e	pamjaftueshme	për	turizmin,	etj.,	janë	disa	nga	problemet	dhe	pengesat,	të	cilat	janë	adre-
suar nëpërmjet këtij plani strategjik duke përdorur asetet dhe mundësitë që ekzistojnë. Qëllimet e përgjithshme të 
Strategjisë	së	zhvilluar	nga	ekipi	i	planifikimit	strategjik	janë:

1. Rritja e rëndësisë së turizmit për ekonominë lokale; dhe
2. Përmirësimi i kushteve social kulturore dhe cilësisë së jetës së banorëve të zonës. 

Strategjitë për shndërrimin e turizmit në një sektor të rëndësishëm për ekonominë lokale janë:
1. Mbajtja dhe rritja e numrit të turistëve vendas dhe tërheqja e turistëve të huaj;
2. Rritja e shpenzimeve për vizitë nga turistët vizitor; dhe
3.	 Diversifikimi	i	tregut	dhe	produktit	turistik.	

Objektivat	e	Strategjisë	përfshijnë:
1. Fokusimi më i mirë tek tregjet potencialë dhe përmirësimi i promovimit turistik;
2. Zgjerimi dhe përmirësimi i produktit turistik;
3. Përmirësimi i infrastrukturës dhe shërbimeve turistike; dhe 
4. Kontributi në qeverisjen e mirë ne nivel lokal.
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Objektivat	specifike	janë	zbërthyer	në	masa	konkrete,	të	cilat	orientojnë	pushtetin	lokal,	bizneset	dhe	organizatat	
e tjera të interesuara të analizojnë tregun e turizmit, potencialet e turizmit, si dhe problematikën e tij me qëllim 
që	të	ndërmerren	hapat	e	duhur	për	të	kapërcyer	pengesat	dhe	shfrytëzuar	mundësitë	për	zhvillimin	e	turizmit	në	
zonën	e	vargmalit	të	Deshatit.	Krahas	kësaj	një	plan	veprimesh	i	detajuar	për	çdo	masë	është	hartuar	nga	grupi	i	
planifikimit.

Strategjia është një dokument i rëndësishëm për monitorimin e vazhdueshëm dhe vlerësimin periodik të realizimit 
të aktiviteteve për zhvillimin e turizmit në zonë dhe pasqyrimin e praktikave të mira dhe mësimeve përkatëse në 
nivel kombëtar dhe rajonal.

2.
PARIMET DREJTUESE 
TË STRATEGJISË

Parimet drejtuese, të cilat duhet të formojnë strategjinë dhe të ndihmojnë në 
menaxhimin e zhvillimit turistik në të ardhmen, janë:

Turizëm i qendrueshëm: Tipi	i	turizmit	që	synohet	është	ai	i	cili,	gjithashtu,	do	të	ofro-
jë	zbavitje/çlodhje	aktive,	pasurim	jete,	mjedise	pune	dhe	mësimi,	si	dhe	mundësi	më	
të	mira	jetese	për	komunitetin	vendas.	Aspektet	kryesore,	të	cilat	kërkojnë	vëmendje	
për të garantuar një turizëm të qëndrueshëm janë:

• Politika efektive të përdorimit të tokës;
• Menaxhimi efektiv i mjedisit natyror;
• Ruajtja e trashëgimisë nat
•  dhe kulturore; dhe 
• Investimi i vazhdueshëm në burimet njerëzore.

Përfitimi ekonomik: Bizneset,	brenda	sektorit	të	turizmit,	duhet	të	gjenerojnë	fitim	të	mjaftueshëm	për	të	siguruar	
zgjerim	të	mëtejshëm	të	tyre	përmes	investimit.	Përfitimi	nga	turizmi	ka	nevojë	të	rritet	përmes:	përdorimit	më	të	
mirë	të	aseteve,	veçanërisht	të	atyre	me	kapital	të	lartë	investimi	siç	janë	njësitë	akomoduese;	zhvillimit	te	ndërmar-
rjeve të vogla dhe të mesme të shërbimeve; sigurimit te të ardhurave nëpërmjet vendosjes së një balance të drejtë 
cilësi-çmim.
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Strategjia	 e	 Zhvillimit	 Rajonal	 për	Rajonin	 e	Dibrës	 2012-
2016 si dhe dokumente të tjera strategjike kombëtare kanë 
udhëhequr	GLV	gjatë	procesit	 të	hartimit	 të	Strategjisë	së	
Zhvillimit të Turizmit për zonën e vargmalit të Deshatit.

Vizioni	 i	 Strategjisë	 së	 Zhvillimit	 Rajonal	 për	 Rajonin	 e	 Dibrës	
është	“Kthimi	i	Rajonit	të	Dibrës	në	një	rajon	ku	individët	dhe	bizneset	të	jenë	të	aftë	dhe	të	suksesshëm,	të	përfi-
tojnë	nga	burimet	natyrore	dhe	të	zhvillohen	ekonomikisht	duke	siguruar	një	jetë	cilësore	për	vete	dhe	familjet	e	
tyre”.		Një	nga	objektivat	strategjike	fokusohet	tek	zhvillimi	i	turizmit	në	rajon.	Objektiva	strategjike	2	thekson	“të	
zgjerojë	pjesën	prodhuese	të	ekonomisë	rajonale,	veçanërisht	në	fushat	ku	mund	të	gjenerohen	të	ardhura	siç	janë	
agro-biznesi, turizmi, energjia elektrike, etj., duke siguruar  shërbimet bazë për bizneset dhe krijimin e një klime 
miqësore	për	ta”.	Në	kuadrin	e	kësaj	objektive,	janë	identifikuar	masat		specifike	lidhur	me	zhvillimin	e	turizmit,	të	
cilat	përfshijnë:

Investimi Selektiv:
Në	 rrethanat	 specifike	 dhe	
sfidat	 me	 të	 cilat	 po	 përbal-
let rajoni, sidomos në pjesën e 
akomodimit të vizitorëve, do të 
ishte me rëndësi të inkurajohen 
shtëpitë	 e	 pritjes	 në	 fshatra	 si	
dhe investimet në njësitë ako-
moduese nëpërmjet aplikimit 
të	ndihmave	financiare	dhe/ose	
uljes së taksave.

Thithja e tregjeve të synuara: 
Strategjitë për zhvillimin e turizmit 
në	rajon	duhet	të	fokusohen	në	as-
pektet	unike	të	tij	dhe	duhet	të	ofro-
jnë përvoja të larmishme që të joshin 
tregjet	 potenciale	 të	 identifikuara.	
Zgjedhja e tregjeve duhet të për-
caktohet nga potenciali i vlerës së 
tyre në raport me përshtatshmërinë 
e produkteve të zonës dhe tipin e 
turizmit që kërkohet. 

Partneriteti Publik dhe Privat: 
Partneriteti	 efektiv	 duhet	 të	 përfshi-
jë komunikimin dhe përdorimin e me-
kanizmave	 efektive	 konsultuese	 për	 të	
siguruar koherencë dhe qëndrueshmëri 
në	zbatimin	e	strategjisë	turistike.	Ndry-
shimi	i	roleve	dhe	rrethanave	sot	ofrojnë	
mundësi më të madhe për sipërmarrje 
të	 përbashkëta	 dhe	 forma	 më	 efektive	
bashkëpunimi, sesa në të kaluarën.

3.
STRATEGJIA E ZHVILLIMIT RAJONAL 
PËR RAJONIN E DIBRËS, 2012-2016
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• Krijimi i një zinxhiri/rrjeti  të bizneseve për sigurimin e shërbimeve turistike (ose të një grupi biznesesh nëpërmjet promovimit të vendosjes së 
etiketave,kategorive dhe pajisjeve që kontribuojnë në zgjerimin e zonave , shërbimeve dhe qëllimeve);

• Zhvillimi, të paktën, i një produkti të ri ku të përfshihet potenciali i turizmit rajonal (ujrat termale, alpinizmi, turizmi kulturor, etj ); 
• Rritja e kapacitetit të pronarëve të bizneseve lidhur me shërbimet turistike për vizitorët. (akomodimi, ushqimi, argëtimi);
• Zhvillimi i materialeve promocionale lidhur me potencialin e turizmit rajonal;
• Zhvillimi i produktit turistik bazuar në trashëgiminë kulturore (kishat, manastiret, traditat, etj.);
• Nxitja e prodhimit të suvenireve tradicioanale origjinale;
• Zhvillimi dhe zbatimi i projekteve të përbashkëta rajonale lidhur me shënjat dhe shtigjet turistike si dhe çiklizmin malor ose rrugëve për ngjitje në 

male.

4.
PËRSHKRIMI I PËRGJITHSHËM 
I ZONËS SË VARGMALIT
 TË DESHATIT

Pozita gjeografike dhe administrimi lokal:
Vargmali i Deshatit shtrihet në qarkun e Dibrës, në pjesën veri-perën-
dimore	 të	 tij.	Ai	është	 i	 vendosur	përgjatë	kufirit	me	Maqedonin	dhe	
kufizohet:	në	perëndim,	me	Kuksin	dhe	në	jug,	me	lumin	Drini	i	Zi.	Varg-
mali Deshat ndahet pothuaj në dy pjesë të barabarta me të dy shtetet, 
Shqipëri	e	Maqedoni.	Eshtë	zonë	rurale	dhe	urbane,	e	banuar	që	nga	
kohët e lashta e deri më sot dhe me vlera ekonomike, sociale, historike 
dhe kulturore.

Në	zonën	e	Vargamalit	të	Deshat	-	Korab	ka	tetë	njësi	të	adminsitrimit	vendor	duke	përfshirë	7	komuna	(Maqellarë,	
Melan,	Tomin,	Kastriot,	Fushë-Çidhen,	Sllovë,	Kala	e	Dodës)	që	mbulojnë	70	fshatra	dhe	një	bashki	që	mbulon	
qytetin	e	Peshkopisë.	Fshatrat,	në	përgjithësi,	janë	të	vendosura	në	zonën	malore,	me	shtëpi	të	ndërtuara	me	gur	
dhe	të	mbuluara	me	rasa	guri.	Burimi	kryesor	ekonomik	i	këtyre	fshatrave	është	blegtoria.	Disa	prej	këtyre	fshatrave	
përfshijnë	Rabdisht,	Zagrad,	Cerjan,	Zimur,	Vrenjt,	Venisht,	Vleshë	dhe	fshtrat	e	komunës,	kala	e	Dodës.	Në	zonat	
fushore	janë	të	vendosura	një	sërë	fshatrash,	me	shtëpi	të	larta	dhe	oborre	të	pasura	me	pemë	frutore	dhe	rrugë	me	
kalldrëme, me kulla, mullinj të vjetër me ujë dhe deri në veprat e periudhës së komunizmit me tunele dhe bunkerë.
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Kushtet natyrore: Pejsazhi i vargmalit të Deshatit është shumë i 
larmishëm	dhe	përfshin	male,	bjeshkë	dhe	burime	të	shumta	ujore.	
Vargamali	i	Deshatit	është	pjesë	e	parkut	natyror	“Korab-Koritnik”,	
i	cili	përbëhet	nga	disa	male	si	mali	i	Kërçinit,	mali	i	Velivarit,	mali	i	
Grevës,	mali	i	Skërtecit,	mali	i	Zimurit,	mali	i	Gramës,	mali	i	Sorokolit	
dhe	mali	i	Korabit	që	është	mali	më	i	lartë	në	Shqipëri.	Këto	male	
janë	 shkëmbore	 dhe	 të	 pasura	me	bimësi.	 Ato	 janë	me	përbërje	
gjeologjike gëlqerore, të pasura dhe me shume minerale gipsi dhe 
alabastër.  Midis tyre, janë të njohura masivi i gipsit në Veleshicë, 
Gramë,	Vrenjt,	Bahutë	dhe	në	grykën	e	Bellovës.

Gjithashtu,	vargmali	ka	një	panoramë	të	bukur,	me	maja	të	thepisura	por	edhe	me	kanione,	gropa	dhe	shkallë	të	
formuara	nga	ndikimet	shumë	vjeçare	atmosferike	dhe	gjeologjike	duke	krijuar	shpella	dhe	gropa	karstike.	Bjesh-
kët	janë	një	nga	bukuritë	më	të	ralla	të	vargmalit	të	Deshatit.	Ato	janë	të	pasura	me	ujë,	kullota	dhe	llojshmëri	të	
madhe	bimësie.	Bjeshkët	e	Kërçinit,	bjeshka	e	Pocestit,	bjeshkët	e	Pupinares	dhe	Erabarës,	bjeshka	e	Hinoskës,	
bjeshka	e	Skërtecit	dhe	e	Cerjanit,	bjeshka	e	Zimurit,	bjeshka	e	Zonjave,	bjeshka	e	Dyqakës,	Bjeshka	e	Shehit,	
dhe	Bjeshka	e	Korabit	janë	pasuritë	më	të	mëdha	të	kësaj	zone.	Bjeshkët	janë	të	favorshme	për	stanet	por	edhe	
dhe për ski.
 

     Mali i Kërçinit     Masiv Gipsi      
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Burimet ujore janë një tjetër pasuri e këtij vargmali.
Në	të	gjenden	disa	bazene	ujëmbledhës,	të	cilët	njihen	për	përmasat	e	tyre	të	mëdha	si	bazeni	i	
përroit	të	Veleshicës,	bazeni	i	përroit	të	Gramës,	bazeni	i	përroit	të	Gjelavoshit,	bazeni	i	përroit	të	
Llixhave.	Por	ka	dhe	bazene	të	tjera	më	të	vegjël	si	bazeni	i	përroit	të	Kërçinit,	Maqellarës/Pesjakës,	
Grezhdanit,	Dovolanit,	Melanit,	Tominit	etj.	Të	gjithë	këta	përrenj	derdhen	në	lumin	e	Drinit	të	Zi,	
i cili është dhe lumi më i gjatë në Shqipëri. Ujërat e këtyre përrenjve krijojnë një pejzazh shumë 
panoramik me gryka të bukura, herë të thepisura nga shkëmbejtë dhe herë të pasura me bimësi, 
të	këndshme	dhe	të	lehta	për	lëvizje	në	këmbë.	Një	pasuri	tjetër	ujore	janë	dhe	ujëvarat,	të	cilat	në	
stinën e pranverës dhe vjeshtës janë të shumta, por më të bukurat janë ujëvara e Pocestit, ujëvara 
e	Korabit	dhe	ujëvara	e	Bahutës.	Në	pjesën	malore	ndodhen	disa	liqene	të	vegjël	akullnajore,	të	
vendosur	në	grupe,	me	përmasa	të	vogla	dhe	për	nga	forma	ngjajnë	me	njeri	tjetrin.	Regjimi	i	këtyre	
liqeneve është i natyrës alpino-karstike, niveli i tyre më i lartë arrihet në pranverë, kurse më i ulti 
në	dimër.	Ujrat	e	këtyre	liqeneve	janë	shumë	të	kthjellta	dhe	ngjyra	e	tyre	është	blu	e	thellë.	Këto	
liqene,	me	bimësinë	që	kanë	për	rreth	dhe	efektet	që	krijojnë,	janë	ndër	vendet	më	të	bukura	të	
zonës	së	Korabit	dhe	Gramës.

Bjeshka e Zonjave                     Tulipani i Korabit                   Bjeshkët e Hinoskës      Bjeshkët e Zimurit

Mali i Korabit

Liqeni me ujevaren

Liqeni i Gramës



Burime termale: Në	 këtë	 vargamal	 ka	 disa	 burime	
ujore të rëndësishme për cilësitë e tyre kurative si 
ujërat	termale	të	llixhave	të	Peshkopisë,	të	cilat	janë	të	
nxehta	dhe	shërojnë	sëmundje	të	ndryshme.	Gjithash-
tu,	uji	i	ftohtë	i	Vleshës	është	një	burim	tjetër	ujor	që	ka	
veti kurative për shëndetin. 

Bujqësia dhe blegtoria: Arat	dhe	kodrat	janë	karak-
teristike për këtë zonë ku nga bjeshkët e maleve zbret 
në	kodrat	e	pasura	me	pyje	dhe	dru	frutore,	arat	e	pjel-
lore për drithëra dhe perime deri në luginën e Drinit 
të Zi. Prodhimtaria dhe produktet bujqësore të kësaj 
zone,	e	ndikuar	nga	kushtet	e	 favorshme	klimaterike	
dhe uji, janë shumë të pasura dhe të shëndetshme 
për	cilësinë	e	tyre.	Kështu,	 janë	më	të	mirat	në	vend	
prodhimet	e	misrit,	mollës,	qershisë	dhe	patates.	Nga	
ana tjetër, sistemimi i parceleve, si në pjesën kodrinore 
dhe	në	pjesën	fushore,	e	shtojnë	bukurinë	e	pejzashit	
dhe larmishmërinë e tij.

Trashëgimia historike e kulturore: Zona e Vrag-
malit të Deshatit ka një trashëgimni historike dhe kul-
turore	shumë	të	pasur.	Periudha	Iliro-Romake	ka	lënë	
gjurmë	me	kalanë	e	Grezhdanit	që	është	ndër	më	 të	
mëdhatë	në	ballkan,	vendbanimet	Iliro-romake	në	Ce-
tush,	vendbanimet	në	kalanë	Kullakëve	në	Brezhdan,	
kishat	në	kodrën	e	Bulkës	në	Peshkopi.	Kjo	e	fundit,	
mendohet që ka qenë Qendra e peshkopatës së Di-
brës, nga ku ka marrë dhe emrin e sotëm Peshkopia. 
Për	më	tepër	Peshkoipia	është	edhe	vendlidja	e	Kas-

Gryka e Llixhav të Peshkopisë  

Uji i Ftohtë e Vleshës

Fusha e Maqellarës                                                          

Plantacion mollash në Melan

Produkte tipike të zonës
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triotëve.		Veprat	dhe	qendrat	fe-
tare janë një tjetër pasuri e këtij 
territori,	të	cilat	përfshijnë	kisha,	
teqe	dhe	xhami,	ku	më	të	spika-
tura	janë	kisha	në	Kërçisht,	kisha	
në Herbel dhe shumë rrënoja ki-
shash,	xhamia	e	Peshkopisë	dhe	
xhamia	e	Allabegisë,	si	dhe	teqet	
e	 “Bilbilit”	 në	 Vleshë,	 teqeja	 e	
Boravjanit, teqeja e Brezhdanit, 
teqeja e Tominit, teqeja e Pesh-
kopisë,	teqeja	e	Ilnicës,	etj.

Aktivitetet kulturore:	 Aktivitetet	 kulturore	
janë të përqendruara në qytetin e Peshkop-
isë, por në të marrin pjesë të gjitha njësitë 
vendore. Disa nga aktivitetet më të njohura 
dhe	 të	përvitshme	 janë:	Oda	Dibrane,	Fes-
ta	 e	 të	 vjelave,	 Festa	 e	 Qershisë,	 Ditlindja	
e	 Skënderbeut,	 dita	 e	 Shën	Kollit,	 Festa	 e	
Bjeshkës,	dhe	Festa	e	Drinit.

Kalaja e Grazhdanit                                                             Monumenti i Skënderbeut dhe Pallati i Kulturës së Peshkopisë

Aktivitete në kuadrin e Odës Dibrane

“Punësim, mirëqenie,  zhvillim i qendrueshëm social,  ekonomik dhe kulturor”
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Turizmi: 
Në	zonën	e	vargmalit	 të	Deshatit	 ka	biznese	 të	ndryshme	si	kurative,	kulturore,	etnografike,	historike,	malore,	
lumore,	aventuriere,	fetare	dhe	argëtuese.	Baret	e	vogla	dhe	kafenetë	janë	funksionale	në	të	gjitha	fshatrat	e	ko-
munave.	Gjithashtu,	në	disa	fshatra	ka	filluar	krijimi	i	shtëpive	pritëse,	të	cilat	kanë	vështirësi	për	funksionimin	e	
tyre.	Ka	telefoni	celulare,	TV	dhe	media	të	shkruar.	Në	komuna	nuk	ka	aktivitete	të	veçanta	të	organizuara	për	të	
tërhequr	turistët.	Ka	mungesë	të	infrastrukturës	dhe	sinjalistikës	rrugore	për	të		orientuar	lëvizjen	e	turistëve.	Në	
përgjithësi,	në	zonën	rurale,	megjithëse	ka	burime	ujore,	nuk	ka	infrastrukturë	të	përshtatshme	për	sigurimin	e	ujit	
në kushte higjenike dhe brenda standarteve të lejuara. 

Arsimi dhe Shëndetësia: 
Në	zonën	e	vargmalit	të	Deshatit	ekzistojnë	strukturat	e	nevojshme	arsimore,	ku	përmenden	Universiteti	“Alek-
sandër	Mojsiu”	Dibër,	dhe	një	sërë	shkollash	të	mesme	dhe	9-vjeçare.		Në	zonën	rurale,	kryesisht,	ka	shkolla	fillore	
dhe	9-vjeçare.	Përsa	i	përket	strukturave	shëndetsore	ka	një	spital	rajonal	të	Peshkopisë	dhe	qendra	shëndetsore	
në	çdo	komunë.	Gjithashtu,	çdo	fshat	ka	ambulancën	e	vet.	Megjithatë,	këto	të	fundit	nuk	janë	të	pajisuara	me	
mjetet	e	nevojshme	në	çdo	kohë.
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5.
ZHVILLIMI I TURIZMIT NË ZONEN E VARGMALIT TË DESHATIT

5.1. Zhvillimi i turizmit në rajon

Turizmi	ësh	të	i	pazhvilluar	por	ka	potencial	për	t’u	zhvilluar	nëpërmjet	sigurimit	të	një	produkti	turistik	specifik.		
Bazuar në burimet e pasura natyrore dhe kulturore, ekzistojnë mundësi të rëndësishme për zhvillimin e turizmit 
në	rajon.	Rajoni	mund	të	zhvillohet	falë	një	natyrë	të	pastër	dhe	të	virgjër,	trashëgimisë	kulturore	dhe	mikpritjes	
tradicionale dhe kështu projekton imazhin e mbrojtjes së mjedisit, promovimit të kulturës vendase, eksplorimit të 
aventurës, dhe mikpritjes dhe guzhinës tradicionale, bazuar në produkte bio.  Vizitorët e rajonit mund të katego-
rizohen si më poshtë.

• Shumica e vizitorëve janë shqiptarë nga rajonet e tjera të vendit, të cilët vijnë për qëllime kurative (ujrat termale të Peshkopisë janë shumë të 
njohura);

• Shumica e këtyre vizitorëve janë  të përvitshëm;
•  Koha mesatare e ndenjes varion nga 1-2 javë;
•  Ka vizitorë të huaj, kryesisht nga Evropa Perëndimore dhe Lindore, të cilët qendrojnë disa ditë dhe janë të interesuar për turizmin malor. Megjithse 

traditat natyrore dhe kulturore janë një pikë e fortë në rajon, ato ende nuk janë një motiv i mjaftueshëm për tërheqjen e sa më shumë vizitorëve të 
huaj.

 ○ Përderisa këto atraksione janë një faktor i rëndësishëm për tërheqjen e tregjeve të vegjël, është e nevojshme të bëhet marketingu i duhur dhe të 
zhvillohet një produkt turistik i përshtatshëm. 

Të	gjithë	vizitorët	qëndrojnë	në	hotelet	e	Peshkopisë.	Ka	7	hotele	me	rreth	350	krevate.	Hotelet	janë	të	vogla	dhe	
pronë	e	bizneseve	private.	Kapaciteti	mesatar	i	hoteleve	në	rajon	është	20	dhoma	për	hotel.	Ato	kanë	një	nivel	me	
2	yje.	Çmimi	i	një	dhome	varion	nga	2000-3000	lekë/nata.

“Punësim, mirëqenie,  zhvillim i qendrueshëm social,  ekonomik dhe kulturor”
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5.2. Produkti turistik në rajon

Destinacionet	turistike	përfshijnë	5	komponentë	kryesorë:
• Atraksionet: elementët e destinacionit që ofrojnë atraksion dhe motivim për vizitorët;
• Shërbimet: akomodimi dhe ushqimi;
•  Transporti: deri në destinacion dhe brenda tij;
•  Shërbimet e tjera: dyqanet, shëndetsia, informacioni turistik, etj.;
•  Infrastruktura publike: rrugët turistke, shenjat turistike, etj.

Atraksionet e rajonit mund të kategorizohen në:
•  Atraksione natyrale;
•  Atraksione kulturore;
•  Atraksione nga dora e njeriut.

Rezultatet e vlerësimit të tyre paraqiten si më poshtë ( 5=shkelqyeshëm, 1=shumë e varfër):

Atraksioni Vlerësimi Komente
Atraksionet natyrale Bukuritë natyrore 5 Atraksion kryesor, tërheqës dhe unik

Malet dhe kodrat 4 Pamje e këndshme,akomodim i kufizuar
Fauna dhe flora 4 Potencial për turizëm me interesa specifike

Atraksionet kulturore Arkeologji 2 Potencial i papërdorur

Histori 3 Potencial i papërdorur
Muzik 3 Potencial i papërdorur  
Produkte dhe zejtari nga dora e njeriut 2 Potencial i papërdorur  

Atraksionet nga dora e njeriut Zonat urbane 2 Nevoja për zhvillim të mëtejshëm
Argëtim/çlodhje 2 Të pamjaftueshme për tregun e huaj dhe vendas
Agro-tourizëm 3 I kufizuar dhe i pa zhvilluar
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5.3. Segmentet e tregut turistik dhe sfidat

Në	 rajon,	 tregu	aktual	 turistik	 është	 kryesisht	 treg	 i	 brendshëm—njerëzit	 përdorin	 ujrat	 termale	 të	Peshkopisë	
dhe	marrin	pjesë	në	aktivitetet	kulturore	tradicionale	dhe	aktivitete	të	tjera—dhe	treg	i	huaj—një	numër	i	kufizuar	
vizitorësh	që	kanë	interesa	specifike	siç	janë	adhuruesit	e	natyrës,	alpinistët,	interesimi	i	të	cilëve	është	në	rritje	
për	eksplorimin	e	rajonit.	Këto	segmente	kanë	një	tendencë	në	rritje.	Rritja	e	numrit	të	vizitorëve	ka	çuar	në	rritje	
të	njësive	akomoduese—hotele	dhe	shtëpi	pritëse	për	mysafirët.	Megjithatë,	zhvillimi	i	shtëpive	pritëse	në	fshatra	
është	identifikuar	si	një	nevojë.	Nisur	nga	tendenca	në	rritje	e	vizitave,	më	shumë	se	një	ditë,	është	rritur	konkuren-
ca midis hoteleve/shtëpive pritëse. Segmentet kryesore të tregut paraqiten në tabelën e mëposhtëme:

Segmentimi i tregut Situata aktuale Potenciali 
Pushimet kurative/tradicional (I gjatë) I rëndësishëm Në rritje

Pushime në mal/natyrë (I gjatë) I kufizuar Në rritje

Aktivitete tradicionale (I shkurtër) Mesatar Në rritje

Aktivitete me interesa specifike I kufizuar Në rritje 

E	renditur	pas	pushimeve	kurative	tradicionale,	një	perspektivë	të	mirë	kanë	pushimet	në	mal	dhe	turizmi	për	in-
teresa	speciale,	duke	përfshirë	eksplorimin	e	natyrës,	trashëgiminë	kulturore	dhe	eventet	tradicionale	specifike.	

5.4. Analiza e vlerave dhe problemeve turistike

Më poshtë është përmbledhur analiza e vlerave dhe problemeve turistike sipas:

1. Produktit turistik (tërheqjes turistike);
2.  Shërbimeve turistike (dhe mikpritjes tradicionale);
3. Infrastrukurës turistike;
4.  Promovimit turisik; dhe
5.  Qeverisjes locale.

“Punësim, mirëqenie,  zhvillim i qendrueshëm social,  ekonomik dhe kulturor”
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VLERAT PROBLEMET
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•  Pasuritë natyrore
•  Ujrat termale shumë kurative (Llixhat e Peshkopisë--vizitohen 

nga rreth 5000 vetë në vit)
•  Uji i Ftohtë i Vleshës
•  Monumente natyrore
•  Ujvara e Pocestit
•  Burovika e Bugjinecit
•  Qyteza Bellovë
•  Liqeni i Gramës
•  Liqeni i Zi
•  Relievi i përshtatshëm

•  Infrastruktura rrugore dytësore e papërshtatshme 
•  Pronësia mbi tokën e pa qartë ligjërisht (AMTP)
•  Fonde të pamjaftueshme nga pushteti vendor
•  Experiencë e pamjaftueshme për zhvillimin e turizmit
•  Lobimi i pamjaftueshëm ndaj institucioneve/organizatave për-

katëse
•  Indiferentizëmi i Komitetit  për Turizëm Malor
•  Menaxhim i papërshtatshëm i mbetjeve urbane
•  Menaxhim i munguar i vlerave turistike, përfshirë mirëmbajtjen, 

udhëzuesit, etj.
•  Promovimi dhe mbrojtja e pasurive jo në nivelin e duhur
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•  Shërbimet balneare
•  Tradita në shërbimet ndaj mikut; Mikëpritja dibrane
•  Festat tradicionale (Dita e Verës, Festa e Lumit Drin, panairet, Oda 

Dibrane, Festa e Bjeshkës, Festa e Luleve, Dita e  Shëngjergjit, 
Dita e Nevruzit, Festa e Barjamit, Ditëlindja e Skënderbeut, Festa 
e 6 Majit, etj.) 

•  Tradita e kulinarisë (gatimet tradicionale); Gatimet me produkte 
bio

•  Standartizimi në shërbimet e hoteleve i munguar
•  Kapacitete të pamjaftueshme njerëzore 
•  Infrastrukturë jo e përshtatshme për përdorimin e potencialeve 

turistike
•  Shtigjet turistike pa infrastrukturën e nevojshme, mungesa e sin-

jalistikës turistike
•  Informacion turistik jo i plotë për shërbimet
•  Burime të pamjaftueshme financiare 
•  Promocioni jo i duhur për produktet natyrale ushqimore
•  Largim nga tradita
•  Largim nga guzhina tradicionale
•  Largim nga produktet e përpunuara në mënyrë artizanale
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•  Shtëpi tradicionale të mundëshme për shtëpi pritëse për turistë
•  Muzeu i qytetit është në funksionim
•  Zyra e Informacionit Turistik
•  Website në nivel qarku dhe bashkie
•  Operatorë turistik funksionalë (paketat e para)
•  Telefoni celular me mbulim në të gjithë rrethin
•  Investime në proces (rruga e Arbërit)
•  Ekzistenca e librave, dokumentave të botuara mbi historikun dhe 

traditën.

•  Kultura e pamjaftueshme e të bërit biznes me anë të  shërbimeve 
turistike 

•  Muzeu i pasistemuar dhe pastrukturuar si dhe i paplotësuar me 
burime njerëzore (p.sh., mungon ciceroni)

•  Shoqëruesit e turistëve amatorë
•  Efiçenca e zyrave të infrastrukturës turistike e ulët
•  Unifikimi i pamjaftueshëm i infrastrukturës turistike dhe historike 

në paketa turistike
•  Përditësimi jo i rregullt i faqeve të internetit me informacion

4.
 P

RO
M

OV
IM

I 
TU

RI
ST

IK

•  Zyra e Informacionit Turistik
•  Fletëpalosje
•  Harta turistike (website)
•  Panairet turistike

•  Informacioni turistik është i pamjaftueshëm
•  Paketa turistike të pakta
•  Bashkëpunim jo  i duhur mes NJQVve për zhvillimin e turizmit
•  Operatorët turistikë pothuajse mungojnë

5.
QE

VE
RI

SJ
A 

LO
KA

LE

•  Vëmendja e qeverisë lokale dhe qendrore
•  Gadishmëri lokale për bashkëpunim dhe partneritete
•  Disponueshmëria e fondeve (ka marrëveshje bashkëpunimi që 

duhem shfrytezuar)
•  Binjakëzime ndërkufitare

•  Plane zhvillimi të papërditësuara
•  Mungesa e planeve vjetore të veprimit
•  Fonde të pamjaftueshme dhe të destinuara për turizmin
•  Politika jo të qarta dhe  të zbatueshme, të cilat  bëhen pengesë 

për zhvillimin e turizmit lokal
•  Struktura të pamjaftueshme dhe burime njerëzore me kualifikim 

të përshtatshëm
•  Besimi midis qeverisjes lokale me atë qendrore është  i pam-

jaftueshëm dhe anasjelltas
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5.5. Analiza e mjedisit për zhvillimin e turizmit

Tabela	e	mëposhtme	paraqet	analizën	e	mjedisit—të	brendshëm	dhe	të	jashtëm--për	zhvillimin	e	turizmit:

PIKAT E FORTA PIKAT E DOBETA

M
JE

DI
SI

 I 
BR

EN
DS

HE
M

•  Pozita gjeografike favorizuese (rajoni i shtrirë në dy vende)
•  Pasuri natyrore (male, kodra, burime ujore, ujra termale, pyje, 

kullota, etj.)
•  Klima favorizuese
•  Historia e pasur (kala, kisha, xhami, muze, figura historike kom-

bëtare--Skenderbeu, etj.)
•  Aktivitete kulturore (Dita e Verës, Festa e Lumit Drin, panairet, 

Oda Dibrane, Festa e Bjeshkës, Festa e Luleve, Dita e  Shëng-
jergjit, Dita e Nevruzit, Festa e Barjamit, Ditëlindja e Skënderbeut, 
Festa e 6 Majit, etj.)

•  Etnografia (veshjet tradicionale)
•  Produkte bio (fruta, perime, etj.)
•  Mikpritja dibrane
•  Gatime tradicionale
•  Interesa në rritje për të jetuar në këtë zonë 
•  Burime njerëzore (fuqi punëtore, mosha mesatare e re, njerëz ini-

ciatorë/sipërmarrës, rini e shkolluar, popull punëtor)
•  Operatorë turistikë (hotele, agjenci turistike) 

•  Shërbimet publike jo-cilësore (shëndëtsia--mungesë gadishmërie e 
ambulancave, rendi publik--raste të pasigurisë, ambjenti--mbeturina 
të hedhura pa kriter)

•  Shërbimet turistike (kulturë e pamjaftueshme e shërbimit turistik, 
kapacitete të pamjaftueshme njerëzore për turizmin, vlerat tradicio-
nale të gatimit në rënie, festat kulturore tradicionale në rënie dhe të 
paevidentuara e të dokumentuara)

•  Pronësia mbi/përgjegjësia për turizmin (qeverija vendore ende e pa 
orientuar për të konsideruar shumë nga pasuritë si burime të zh-
villimit të turizmit; mungesë bashkëpunimi midis aktorëve lokalë 
për zhvillimin e rajonit; komuniteti akoma i pandërgjegjesuar për 
rëndësinë e zhvillimit të turizmit).

•  Promovimi (evidentimi i kufizuar i vlerave--natyrore, historike dhe 
kulturore, të gatimit tradicional--si dhe i kapaciteteve njerëzore).

•  Pozicioni gjeografik (largësia Dibër- Tiranë).
•  Largësia e komunave/fshatrave nga qyteti i Peshkopisë. 

MUNDËSITË PENGESAT

M
JE

DI
SI

 I 
JA

SH
TE

M

•  Lobim pranë institucioneve shtetërore për shërbimet publike
•  Ka një strategji qarku ku turizmi është një komponent i rëndë-

sishëm 
•  Ka NJQV që punojnë në fushën e turizmit 
•  Mundësi për projekte ndërkufitare

• Zbatimi i pamjaftueshëm i strategjive kombëtare, rajonale dhe lokale
•  Fonde të pamjaftueshme për turizmin
•  Decentralizim i pjesshëm i kompetencave në nivel lokal
•  Funksionet jo të drejtpërdrejta lokale në arsim dhe shëndetsi
•  Ligji për pronsinë i paqartë 
•  Zgjedhjet parlamentare dhe lokale
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6.
VIZIONI, QËLLIMET DHE STRATEGJITË PËR ARRITJEN E TYRE

Vizioni	i	GLV	për	rajonin	e	vargmalit	të	Deshatit	është	“Punësim,	mirëqenie,	zhvillim	i	qendrueshëm	social,	ekono-
mik	dhe	kulturor.”	Zhvillimi	i	qendrueshëm	i	turizmit	konsiderohet	thelbësor	për	kthimin	e	këtij	vizioni	në	realitet.	
GLV	përcaktoi	qëllimet	e	përgjithshme	të	strategjisë	për	zhvillimin	e	turizmit,	të	cilat	janë:	

1.  Rritja e rëndësisë së tij për ekonominë lokale; dhe
2.  Përmirësimi i kushteve social-kulturore dhe cilësisë së jetës për banorët e rajonit.

Nga	analiza	e	rajonit,	mund	të	arrihet	në	përfundimin	që	turizmi,	ndonse	në	fillimet	e	tij,	mund	të	shndrrohet	në	
një	sektor	 të	 rëndësishëm	duke	kontribuar	në	zhvillimin	ekonomik	e	social	në	rajon.	Nje	shndërrim	 i	 tillë	do	të	
mundësohet nëpërmjet këtyre strategjive: 

1.  Mbajtja dhe rritja e numrit të vizitorëve vendas dhe tërheqja e vizitorëve të huaj; 
2.  Rritja e shpenzimeve për vizite; dhe 
3. 	Diversifikimi	i	tregut	dhe	produktit	turistik.	

Ndërsa	turizmi	kurativ	dhe	trashëgimia	kulturore	do	vazhdojnë	të	jenë	atraksionet	kryesore,	tregu	turistik	për	ra-
jonin	mund	të	përfshijë	turistë	të	huaj	dhe	vendas,	të	përqendruar	në	turizmin	malor.	Rajoni	ka	potencial	të	jetë	
një destinacion për individë dhe grupe të apasionuar pas malit, eksplorimit, aventurës, kulturës dhe jetës malore/
rurale dhe përjetimit të përvojave të reja. Për këtë, duhen zhvilluar dhe promovuar produkte dhe përvoja të reja 
turistike	që	do	ta	pasurojnë	atraktivitetin	e	zonës	dhe	do	të	rrisin	arsyet	për	ta	vizituar	rajonin.	Gjithashtu,	duhet	
të	investohet	në	infrastrukturën	dhe	shërbimet	turistike	duke	vendosur	standarte	të	përmirësuara,	me	një	raport	
tërheqës	çmim-cilësi.	Për	më	tepër,	synimi	është	që	pushuesit	e	rregullt	kurativ	të	eksplorojnë	brendësinë	malore/
rurale të rajonit nëpërmjet tureve të shkurtëra, të organizuara për ta. 
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Objektivat specifike dhe masat kryesore për arritjen e tyre përfshijnë:

1. Fokusimi më i mirë tek tregjet po-
tencialë dhe përmirësimi i promovimit 
turistik

1.  Identifikimi i mëtejshëm i tregjeve potenciale
2.  Promovimi i atraksioneve turistike të zonës
3.  Unifikimi i informacionit turistik
4.  Nxitja e operatorëve turistik për marketingun/ promovimin 
5.  Promovimi i produkteve tradicionale, bujqësore, etj.
6.  Zgjerimi dhe përmirësimi i produktit turistik

2.Zhvillimi i mëtejshem i turizmit kura-
tiv (Llixhat e Peshkopisë).

1.  Zhvillimi i paketave turistike për frekuentuesit e Llixhave, përtej pushimit kurativ (ture në zonat 
rurale/malore).

2.  Zhvillimi i produktit turistik për vizitorët e huaj, të interesuar në turizmin malor dhe të aventurës.  
3.  Përmirësimi i infrastruktures dhe shërbimeve turistike

3. Zhvillimi i shtegut turistik përgjatë 
vargmalit të Deshatit si dhe sinjalis-
tikës përkatëse.

1.  Orientimi i komunitetit drejt krijimit të shtëpive pritëse
2.  Lobim për infrastrukturë rrugore nacionale (Rruga e Arbërit) dhe lokale (brenda dhe midis fsha-

trave).
3. Nxitja e NJQVve, OJFve dhe bizneseve për shërbime brenda standarteve. 
4.  Orientimi i komunitetit drejt prodhimeve tradicionale & bio.
5.  Përmirësimi i akomodimit dhe shërbimit për turistët (hotelet në qytet dhe shtëpitë e pritjes në 

fshatra) përgjatë vargmalit. 
6.  Rritja e kapaciteteve njerëzore të bizneseve që ofrojnë shërbime turistike.

4.Kontributi në qeverisjen e mirë në 
nivel lokal

1.  Ndërgjegjësimi i qeverisjes vendore dhe bizneseve për të ardhurat/përfitimet që sjell zhvillimi i 
turizmit malor/rural.

2.  Lobimi për zhvillimin e qendrueshëm të turizmit dhe zbatimin e legjislacionit ekzistues lidhur me 
zhvillimin e qendrueshëm lokal dhe të turizmit dhe mbrojtjen e mjedisit.

3.  Rishikimi i planeve të zhvillimit për NJQV me fokus turizmin dhe orientimi i qeverisjes lokale dhe 
aktorëve të tjerë drejt zhvillimit të qendrueshëm të turizmit.

Diagrama	në	faqen	tjetër	paraqet	vizionin,	qëllimet	e	përgjithshme,	strategjitë	kryesore,	objektivat	dhe	masat	specifike,	të	
artikuluara	nga	Grupi	Lokal	i	Veprimit,	për	zhvillimin	e	qendrueshëm	të	turizmit	në	rajonin	e	vargmalit	të	Deshatit.	
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Vizioni:“Punësim,	mirëqenie,		zhvillim	i	qendrueshëm	social,		ekonomik	dhe	kulturor”

Qëllimet e përgjithshme: 	(1)	Zhvillimi	i	qendrueshëm	i	turizmit	dhe	rritja	e	rëndësisë	së	tij	për	ekonominë	lokale;
(2)	Përmirësimi	i	kushteve	social-kulturore	dhe	cilësisë	së	jetës	për	banorët	e	rajonit.

Strategjitë kryesore

Tërheqja e vizitorëve të huaj Rritja	e	shpenzimeve	për	vizitë	/vizitor	në	rajon Diversifikimi	i	sezonit	turistik

Objektivat

Masat specifike

1. Fokusimi më i mirë tek tregjet potencialë 
dhe permiresimi i promovimit turistik

2. Zgjerimi dhe përmirësimi i produktit 
turistik

3. Përmirësimi i infrastrukturës dhe shër-
bimeve turistike

4. Kontributi në qeverisjen e mirë në nivel 
lokal

1.  Identifikimi i mëtejshëm i tregjeve po-
tenciale

2.  Marketimi dhe promovimi i atraksione-
ve turistike të zonës

3.  Unifikimi i informacionit turistik
4.  Promovimi i produkteve tradicionale, 

bujqësore, etj.
5.  Nxitja e operatorëve turistikë për mar-

ketingun/ promovimin

1. Zhvillimi i mëtejshem i turizmit kurativ 
(Llixhat e Peshkopisë)

2.  Zhvillimi i paketave turistike për 
frekuentuesit e llixhave përtej pushimit 
kurativ (ture në zonat rurale/malore)

3.  Zhvillimi i produktit turistik për vizitorët 
e huaj të interesuar në turizmin malor 
dhe të aventurës  

1.  Zhvillimi i shtegut turistik përgjatë 
vargmalit të Deshatit si dhe sinjalistikës 
përkatëse

2.  Orientimi i komunitetit drejt krijimit të 
shtëpive pritëse

3.  Lobim për infrastrukturë rrugore nacio-
nale (Rruga e Arbërit) dhe lokale (bren-
da dhe midis fshatrave)

4.  Nxitja e NJQVve, OJFve dhe bizneseve 
për shërbime brenda standarteve 

5.  Orientimi i komunitetit drejt prodhi-
meve tradicionale & bio

6.  Përmirësimi i akomodimit shërbimit për 
turistët (hotelet në qytet dhe shtëpitë e 
pritjes në fshatra) përgjatë vargmalit 

7.  Rritja e kapaciteteve njerëzore të bizne-
seve që ofrojnë shërbime në turizëm.

1.  Ndërgjegjësimi i qeverisjes vendore 
dhe bizneseve për të ardhurat/ përfi-
timet që sjell zhvillimi i turizmit malor/
rural. 

2.  Lobimi për zhvillimin e qendrueshëm 
të turizmit dhe zbatimin e legjisla-
cionit ekzistues lidhur me zhvillimin e 
qendrueshëm lokal dhe të turizmit dhe 
mbrojtjen e mjedisit.

3.  Rishikimi i planeve të zhvillimit për 
NJQV me fokus turizmin dhe orientimi 
i qeverisjes lokale dhe aktorëve të tjerë 
drejt zhvillimit të qendrueshëm të tur-
izmit.
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7.
MASAT SPECIFIKE PËR ARRITJEN E OBJEKTIVAVE

1. Fokusimi më i mirë tek tregjet po-
tencialë dhe përmirësimi i  promovimit 
turistik

1.1. Identifikimi i mëtejshëm i tregjeve potenciale
1.2. Promovimi i atraksioneve turistike të zonës
1.3. Unifikimi i informacionit turistik
1.4. Nxitja e operatorëve turistikë për marketingun/ promovimin 
1.5. Promovimi i produkteve tradicionale, bujqësore, etj.

Masa 1.1. Fokusimi më i mirë tek tregjet potencialë dhe përmirësimi i promovimit turistik

Strategjia e tregut do të synojë rritjen e të ardhurave nga turizmi përmes rritjes së shpenzimeve mesatare për vizitë 
nga një numër më i madh vizitorësh dhe tërheqjes së një numri optimal vizitorësh nga tregjet kryesore turistike. 
Strategjia e tregut duhet të adresojë konkurrencën në rritje nga zona të tjera të vendit me karakteristika të ng-
jashme	për	zhvillimin	e	turizmit	malor.	Shtrirja	e	rajonit	në	të	dy	anët	e	kufirit	Maqedoni-Shqipëri	dhe	bashkëpunimi	
ndër-kufitar	përbën	një	ndër	avantazhet	konkurruese	të	rajonit,	së	bashku	me	pasuritë	e	mëdha	natyrore,	kulturore,	
dhe historike. Segmentet kryesore, me të cilat rajoni mund të konkurrojë realisht duke u bazuar në potencialet në 
rritje dhe përmirësimin e produkteve, janë si më poshtë:

Tregu i Brendshëm Tregu i Jashtëm
•  Pushime tradicionale kurative; 
•  Aktivitete kulturore; 
•  Evente dhe takime;

• Alpinizmi
•  Shëtitje në natyrë; 
•  Pushime të shkurtra zbavitëse;
•  Aktivitete të interesit historik/kulturor.
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Meqënëse	konkurrenca	për	këto	segmente	sa	vjen	e	rritet,	është	e	rëndësishme	që	zona	të	konkurojë	duke	ofruar	
avantazhet	e	saj	konkurruese	të	lidhura	me	trashëgiminë	natyrore	dhe	kulturore.	Autoritetet	drejtuese	publike	që	
merren me turizmin në rajon duhet t’u japin prioritet këtyre segmenteve për të arritur objektivat e zgjatjes së sezonit 
turistik dhe përdorimit më të mirë të produktit. 

Masa 1.2. Marketimi dhe promovimi i atraksioneve turistike të zonës

Realizimi	i	objektivave	të	zhvillimit	të	turizmit	në	rajon	do	të	kushtëzohet	në	masë	të	konsiderueshme	nga	imazhi	
që do të projektohet për të, në vend dhe përtej. Promovimi i imazhit të rajonit do të kërkojë një marketing të qen-
drueshëm dhe kreativ, të shoqëruar me strategjinë dhe teknikat e nevojshme promocionale. Marketingu i rajonit 
duhet	në	këtë	mënyrë	të	përfshijë	një	seri	ndërhyrjesh	të	cilat	duhet	të	realizojnë	objektivat	e	sektorit	dhe	njëkohë-
sisht	të	adresojnë	çështjet	dhe	tendencat	që	do	të	përcaktojnë	zhvillimin	brenda	tregut	turistik	sfidues.	Strategjia	
e	rekomanduar	është	ajo	e	krijimit	të	kërkesës,	që	mund	të	garantohet	përmes	fokusimit	më	të	qartë	në	përmirë-
simin	e	aftësisë	konkurruese	përmes	pozicionimit	të	rajonit	dhe	segmentimit	më	të	mirë	të	produktit	turistik	të	tij,	
përkundrejt	tregjeve	specifike.

Rajoni	Korab-Deshat	përfaqëson	një	nga	zonat	më	të	mira	të	vendit	për	turizëm	malor	dhe	është	i	pozicionuar	
brenda segmentit të tregut vendas duke konkurruar me rajonet e tjera si Thethi, Valbona, etj. Pozicionimi i rajonit 
kërkon projektimin e një numri atraksionesh, të cilat do shërbejnë si motivues në tërheqjen e segmenteve të reja 
të	tregut.	Sfida	qëndron	pikërisht	në	projektimin	e	këtyre	atraksioneve,	të	cilat	do	t’i	japin	identitet	të	veçantë	des-
tinacionit. 

Si atraksione të tilla duhen përfshirë: Përmirësimi i imazhit është i lidhur me:
• Mjedisi natyror, malet, bjeshkët, pyjet, liqenet dhe mjedisi panoramik i rajonit;
•  Një sërë atraksionesh për vizitorët e Llixhave; 
•  Ture turistike në atraksionet historike dhe ato të krijuara nga dora e njeriut.

•  Një varg atraksionesh kulturore të trashëguara nga e kaluara;
•  Një gamë të gjerë të “gjërave për të parë dhe për të bërë”;
•  Një mjedis i pasur malor/rural; dhe
•  Akomodime të pershtatshme për vizitorët e huaj.
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Fushatat	e	ndërgjegjësimit	mbi	destinacionin,	të	ndërmarra	si	në	tregun	vendas	ashtu	edhe	në	atë	të	huaj,	duhet	të	
zgjerohen gradualisht duke promovuar një gamë të gjërë motivacionesh dhe produktesh zbavitëse.  TV-ja përbën 
një	mjet	të	fuqishëm	për	krijimin	dhe	promovimin	e	imazhit,	por	është	i	kushtueshëm	ndaj	dhe	bërja	e	publicitetit	
përmes	 formave	të	 tjera	promocionale	 (internetit,	etj.)	është	shumë	 i	nevojshëm	për	 të	komunikuar	diversitetin	
turistik	që	ofron	rajoni	tek	tregjet	potenciale.	Zhvillimi	i	një	website	turistik	interaktiv,	me	lidhje	të	mira	me	faqe	të	
tjera, do të jetë një prioritet.

Këto	forma	komunikimi	mund	të	adresohen	më	efektivisht	duke	përshkruar	përvojën	lidhur	me	produktin	dhe	des-
tinacionin turistik. 

Masa	1.3.	Unifikimi	i	informacionit	turistik

Përmirësimi	 i	marketingut	dhe	promovimit	 turistik	do	 të	mbështetet	edhe	në	unifikimin	e	 informacionit	 turistik.	
Materiale	të	ndryshme	janë	zhvilluar	nga	aktorë	të	ndryshëm	lokalë	që	janë	aktiv	në	fushën	e	zhvillimit	të	turizmit	
në	rajon.	Sidoqoftë,	nga	analiza	ka	dalë	nevoja	e	unifikimit	të	këtij	informacioni	në	dy	drejtime	kryesore:	unifikimi	
i	 informacionit	për	zonën,	për	të	evituar	pasaktësi	dhe	përplasje;	si	dhe	unifikimi	i	 informacionit	të	integruar	në	
materialet promovuese të turizmit në kuadër qarku apo më gjërë.

Masa 1.4. Nxitja e operatorëve turistikë për marketingun/promovimin

Nxitja	e	operatorëve	turistikë	përbën	një	element	tjetër	të	rëndësishëm	ku	mund	të	mbështetemi	për	promovimin	
e	vlerave	turistike	te	rajonit.	Iniciativat	e	marketingut	duhet	të	përfshijnë	ofertuesit	e	produktit,	njësitë	akomoduese	
dhe	operatorët	turistikë.	Ata	duhet	të	marrin	pjesë	edhe	ne	eventet	kombëtare.

Masa 1.5. Promovimi i produkteve tradicionale, bujqësore, etj.

Rajoni	i	vargmalit	të	Deshatit	është	i	njohur	për	produktet	tradicionale	të	bujqësisë,	blektorisë,	zejtarisë	dhe	ku-
zhinës.	Përfshirja	gjithnjë	e	më	e	madhe	e	tyre	në	paketat	 turistike	do	të	rriste	ndjeshëm	tërheqjen	turistike	të	
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zonës. Promovimi i tyre në kuadrin e promovimit turistik është shumë i rëndësishëm.

2.Zgjerimi dhe përmirësimi 
i produktit turistik

2.1. Zhvillimi i mëtejshëm i turizmit kurativ (Llixhat e Peshkopisë)
2.2. Zhvillimi i paketave turistike për frekuentuesit e Llixhave përtej pushimit kurativ (ture në zonat rurale/malore)
2.3. Zhvillimi i produktit turistik për vizitorët e huaj, të interesuar në turizmin malor dhe të aventurës  

 
Masa 2.1. Zhvillimi i mëtejshëm i turizmit kurativ (Llixhat e Peshkopisë)

Në	këtë	kontekst,	është	e	rëndësishme	t’i	kushtohet	rëndësi	rritjes	së	numrit	të	frekuentuesve	të	llixhave	nëpërmjet:	
• Përmirësimit të infrastrukturës përkatëse të llixhave; dhe
• Përmirësimit të kushteve të akomodimit dhe ushqimit për pushuesit.

Masa 2.2. Zhvillimi i paketave turistike për 
frekuentuesit e llixhave përtej pushimit 
kurativ (ture në zonat rurale/malore)

Është e rëndësishme që qendrimi i 
frekuentuesve	të	llixhave	në	Peshko-
pi të plotësohet me atraksione të tjera 
për ta, në mënyrë që ana kurative të 
plotësohet me rritjen e kënaqësisë së 
tyre	gjatë	qendrimit	në	Peshkopi.	Në	
këtë kuadër, organizimi i tureve tur-
istike për ta për të vizituar pasuritë 
natyrore dhe historike të zonës do të 
luante një rol të rëndësishëm për rrit-
jen e kënaqësisë së tyre dhe rritjen e 
të ardhurave nga turizmi i këtij grupi 
specifik.

Kompleksi i Llixhave të Peshkopisë
Shtëpi pritëse për pushuesit curative (Hotel “Alpin”) 

Llixhat e hapura, Peshkopi
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Masa 2.3. Zhvillimi i produktit turistik për vizitorët e huaj të interesuar në turizmin malor dhe të aventurës  

Themelore	për	suksesin	e	strategjisë	së	produktit	mbetet	zbatimi	i	një	sërë	konceptesh	specifike	të	lidhura	me:	
• Përvojat turistike (“gjëra për të parë dhe për t’u bërë nga turisti”); 
•  Motivet për të vizituar rajonin, të cilat duhet të jenë joshëse sidomos për tregjet jashtë tij;
•  Interpretimi dhe prezantimi i trashëgimisë natyrore dhe kulturore të rajonit; dhe 
•  Ofrimi i një serie njësish akomoduese të pranueshme nga tregu.

Aspekti	më	i	rëndësishëm	i	një	destinacioni	për	vizitorin	e	huaj	përcaktohet	nga	moria	e	atraksioneve	që	i	japin	
atij	nxitje	për	t’a	vizituar.	Sfida	me	të	cilën	përballet	rajoni	qëndron	në	mënyrën	se	si	do	të	sigurojë	një	varg	atrak-
sionesh të përshtatshme për të joshur turistët e së ardhmes nga tregjet kryesore të synuara. Zona ka nevojë të 
krijojë	arsye	të	forta	për	t’a	vizituar.	Këto	arsye	duhet	t’u	komunikohen	qartë	si	turistëve	të	huaj,	ashtu	edhe	atyre	
vendas.	Duhet	të	transmetojmë	me	efektivitet	mesazhin	se	rajoni	ofron	një	numër	të	mjaftueshëm	atraksionesh	
të dukshme, të cilat mund të rrokin vëmendjen e vizitorëve, duke i shtyrë ata të ndalen gjatë tureve që mund 
të	zhvillojnë	në	Shqiperi.	Kështu,	bëhet	e	mundur	që	autoritetet	dhe	bizneset	lokale	të	përmirësojnë	pozicionin	
konkurrues	në	kushtet	e	një	tregu	potencial	gjithnjë	në	rritje,	por	njëkohësisht	edhe	selektiv.	Mangësi	e	identifikuar	
në	vargun	e	atraksioneve	është	se	rajoni	prezanton	në	mënyrë	të	varfër	trashëgiminë	e	tij	natyrore	dhe	kulturore,	
drejt	një	tregu	që	e	vlerëson	shumë	këtë	element	si	motiv	i	rëndësishëm	për	të	vizituar	zonën.	Në	zhvillimin	e	at-
raksioneve të reja, strategjia e propozuar rekomandon zhvillimin e tipareve dalluese duke krijuar një identitet unik. 
Në	këtë	kuadër,	është	e	rëndësishme	të	përmenden:

STRATEGJIA E ZHVILLIMIT TE TURIZMIT NË ZONËN E VARGMALIT TË DESHATIT, DIBËR

30



Atraksionet e “Forta”: Turizmi malor dhe qendrimi i turistëve 
në	shtëpitë	pritëse	në	fshatra.

Pamje nga Korabi

Pamje nga Korabi

Shtëpi pritëse dhe rruge karakteristike në Peshkopi
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Ode tradicionale dibrane

Kulla e Zunës, Sohodoll

Fshati Rabdisht, Melan

strateGJia e zhvillimit te turizmit NË ZONËN E VARGMALIT TË DESHATIT, DIBËR

32



Kisha e Shën Dimitrit

Shpërfytyrimi Church

Xhamia e Allabegisë   

 Mosque and municipality in Peshkopi 

Atraksionet e “Buta” që përdorin burimet ekzistuese që ndonëse kanë nevojë 
për pak investim, nuk kërkojnë shumë kapital përfshirë: 

objektet historike; evenimentet tematike, kulturore dhe tradicionale; 
panairet e produkteve tipike të zonës; dhe kuzhina tradicionale për vizitorët e 

servirur në mënyrë tradicionale.

  Kisha e Shpërfytyrimit                                   Xhamia e Peshkopisë dhe Bashkia e qytetit                                   



Gatime tradicionale dibrane

Pule me jufka
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Është e rëndësishme që rajoni të vazhdojë organizimin e mëtejshëm të një sërë evenimentesh kulturore dhe tradi-
cionale. Pozicionimi në të ardhmen mbi eventet që tashmë janë realitet, duhet të sigurohet përmes investimeve 
të	nevojshme	në	infrastrukturë	dhe	në	menaxhim.	Përveç	tyre,	duhet	inkurajuar	inskenimi	i	eventeve	në	fshatrat	e	
zonës	pasi	ato	ofrojnë	një	fokusim	të	qartë	në	kulturën	dhe	traditat	e	rajonit,	të	cilat	paraqesin	interes	për	vizitorin	
dhe	pasurojnë	imazhin	e	destinacionit.	Kalendari	i	eventeve	të	reja	duhet	të:	

•  Ofrojë tema kulturore, sportive dhe sociale që pasurojnë imazhin pozitiv të destinacionit; 
•  Zhvillohet në atë mënyrë që eventi të jetë unik për Rajonin dhe të paraqesë rëndësi kombëtare; 
•  Jetë atraktiv për sponsorët potencialë; 
•  Gjenerojë më shumë netë qendrimi të vizitorëve vendas dhe të huaj.
 
3. Përmirësimi i infra-
strukturës dhe shërbi-
meve turistike

3.1. Zhvillimi i shtegut turistik përgjatë vargmalit të Deshatit si dhe sinjalistikës përkatëse
3.2. Orientimi i komunitetit drejt krijimit të shtëpive pritëse
3.3. Lobim për infrastrukturë rrugore nacionale (Rruga e Arbërit) dhe lokale (brenda dhe midis fshatrave)
3.4. Nxitja e NJQVve, OJFve dhe bizneseve për shërbime brenda standarteve 
3.5. Orientimi i komunitetit drejt prodhimeve tradicionale & bio
3.6. Përmirësimi i akomodimit dhe shërbimit për turistët (hotelet në qytet dhe shtëpitë e pritjes në fshatra) përgjatë 

vargmalit 
3.7. Rritja e kapaciteteve njerëzore të bizneseve që ofrojnë shërbime turistike.

Për	zhvillimin	e	infrastrukturës	dhe	shërbimeve	turistike	nevojitet	angazhimi	i	sektorit	privat	dhe	publik	për	zhvil-
limin e mëtejshëm të rajonit si destinacion turistik.

Masa 3.1. Zhvillimi i shtegut turistik përgjatë vargmalit të Deshatit si dhe sinjalistikës përkatëse

Infrastruktura	ndikon	në	produktin	turistik	për	sa	kohë	që	mungesat	e	saj	bëhen	të	dukshme.	Strategjia	që	inkura-
jon lëvizjen më të madhe të vizitorëve dhe që parashikon zhvillimin e turizmit malor dhe rural kërkon investime në 
sinjalistikën turistike. 
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•  Sinjalistika – duhet zhvilluar në mënyrë të gjithanshme dhe të integruar, duke iu përgjigjur normave turistike ndërkombëtare. Momentalisht, sinjal-
istika le shumë për të dëshiruar dhe nuk e favorizon zhvillimin e turizmit në rajon.

•  Rrugët për këmbësorët - shtigjet, qasja drejt pikave më të rëndësishme duhen integruar dhe rregulluar për t’i krijuar përvoja më të mira dhe 
mbresëlënëse vizitorëve. 

Konfirmimi	dhe	mirëmbajtja	e	shtegut	turistik	që	kalon	përgjatë	vargmalit,	nga	Shqipëria	në	Maqedoni,	duke	e	paji-
sur atë me sinjalistikën e nevojshme orientuese dhe shpjeguese do të luante një rol të rëndësishëm për zhvillimin e 
turizmit	në	rajon.	Stenda	informuese	duhet	të	vendosen	përgjatë	shtegut	turistik	të	vargmalit	të	Deshatit,	përfshirë	
pikën	e	kalimit	të	kufirit	që	lidh	Shqipërinë	me	Maqedoninë	(Bllatë).	Sistemi	i	sinjalistikës	turistike	duhet	përgatitur	
në bashkëpunim me institucionet e tjera përgjegjëse.

Masa 3.2. Orientimi i komunitetit drejt krijimit të shtëpive pritëse

Për të plotësuar nevojat e turistëve të orientuar nga turizmi malor, është e nevojshme që të zhvillohen shtëpitë 
pritëse	nëpër	fshatrat	e	rajonit	të	vargmalit	të	Deshatit.	Këto	shtëpi	pritëse	do	të	jenë	atraktive	nëse	konceptohen	
bazuar	në	traditën	dibrane,	përsa	i	përket	aredimit	dhe	akomodimit	si	dhe	guzhinës	tradicionale.	Këto	të	bash-
kuara me mikpritjen dibrane, do të rrisnin atraktivitetin e zonës dhe motivimin e turistëve të huaj për të vizituar 
zonën.	Kështu,	vizitës	së	tyre	në	rajon	do	ti	shtohej	diversiteti	dhe	tërheqja.	Në	këtë	kontekst,	GLV	do	të	identifikojë	
shtëpitë pritëse potenciale përgjatë vargmalit të Deshatit dhe do të zhvillojë projekte për shndrrimin e tyre në shtë-
pi	pritëse	funksionale.	Gjithashtu,	do	të	mendohet	edhe	për	trajnimin	e	pronarëve	të	këtyre	njësive	potenciale	ako-
moduese.	GLV	do	të	ndërmjetësojë	tek	financuesit	potencialë	për	zhvillimin	e	këtyre	njësive	akomoduese	në	rajon.		

 
Masa 3.3. Lobim për infrastrukturë rrugore nacionale (Rruga e Arbërit) dhe lokale (brenda dhe midis fshatrave)

Ndërtimi	i	Rrugës	së	Arbërit	do	të	rriste	në	mënyrë	të	konsiderueshme	potencialin	turistik	të	zonës	nëpërmjet	rritjes	
së	aksesit	të	vizitorëve	dhe	rritjes	së	numrit	të	tyre.	Përmirësimi	i	rrugëve	që	lidh	qytetin	e	Peshkopisë	me	fshatrat	
dhe	komunat	e	rajonit	do	të	sjellë	avantazhe	të	mëdha	për	aktivitetet	turistike	në	të	ardhmen.	GLV	do	të	avokojë	
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dhe lobojë për këto vepra në institucionet qendrore dhe lokale si dhe do të kontribojë në kuadrin e nismave dhe 
koalicioneve	të	ndryshme,	të	krijuara	me	qëllim	avokimin	dhe	lobimin	për	përmirësimin	e	infrastrukturës	së	rajonit.

Masa 3.4. Nxitja e NJQVve, OJFve dhe bizneseve për shërbime brenda standarteve 

NJQV	si	dhe	bizneset	dhe	organizatat	jo-fitimprurëse	që	janë	aktive	në	fushën	e	zhvillimit	të	turizmit	do	të	inkura-
johen	që	të	vendosin	dhe	ndjekin	standarte	lidhur	me	infrastrukturën	dhe	shërbimet	turisike.	Në	këtë	kontekst,	do	
të	bëhet	identifikimi	i	këtyre	standarteve	dhe	prezantimi	i	tyre	tek	organet	e	qeverisjes	lokale	që	janë	përgjegjëse	
për	vendosjen	dhe	respektimin	e	tyre	si	dhe	tek	organizatat	që	janë	aktive	në	fushën	e	turizmit.			

Masa 3.5. Orientimi i komunitetit drejt prodhimeve tradicionale & bio

Dibra,	në	përgjithësi	dhe	rajoni	i	vargmalit	të	Deshait,	në	veçanti,	janë	të	njohur	për	prodhimet	tradicionale	dhe	bio.	
Përdorimi i gjerë dhe i vazhdueshëm i tyre në kuadrin e paketave turistike, përbën një ndër atraksionet e rëndë-
sishme	të	zonës	që	duhen	mbajtur	dhe	zhvilluar	më	tej.	Në	këtë	kontekst,	GLV	do	të	punojë	me	prodhuesit	si	dhe	
njësitë	akomoduese	dhe	të	ushqimit	për	përdorimin	e	tyre.	Gatimi	tradicional	i	produkteve	të	shëndetshme	bio	të	
zonës, duke mënjanuar ushqimet e standartizuara dhe të industrializuara, do të përbënte një avantazh të rëndë-
sishëm	konkurues	të	zonës,	nisur	edhe	nga	kushtet	shumë	të	favorshme	të	tokës,	klimës,	ujit,	etj.	

Mbajtja dhe zhvillimi më tej i produkteve tradicionale të artizanatit është një drejtim tjetër i rëndësishëm që do ta 
bëjë	me	tërheqës	rajonin.	Në	këtë	kontekst,	GLV	do	të	punojë	intensivisht	me	grupet	e	grave	dhe	të	tjerë	që	janë	
të përqëndruar në prodhimet e dorës dhe zejtarisë.

Masa 3.6. Përmirësimi i akomodimit dhe shërbimit për turistët (hotelet në qytet dhe shtëpitë e pritjes në fshatra) përgjatë varg-
malit 

Rajoni	përballet	me	sfida	të	veçanta	në	lidhje	me	cilësinë	e	akomodimit	të	turistëve.	Sfida	kryesore	është	mospër-
puthja	mes	njësive	akomoduese	ekzistuese	dhe	nevojave	të	nesërme	të	tregut,	veçanërisht	kërkesave	nga	vizitorët	
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e huaj. Dy janë drejtimet kryesore të punës në këtë kontekst:
•  Përmirësimi i akomodimit në hotelet e qytetit duke ju kthyer traditës lidhur me aredimin e dhomave, restoranteve, etj., pa cënuar cilësinë e qëndrimit 

dhe shërbimit.
•  Krijimi i kushteve të përshtatshme për akomodimin e turistëve të huaj në shtëpitë pritëse bazuar në traditën, por duke ju kushtuar vëmendje 

kushteve bazë lidhur me higjenën (uji i rrjedhshëm, tualeti, etj.).

Masa 3.7. Rritja e kapaciteteve njerëzore të bizneseve që ofrojnë shërbime në turizëm

Cilësia	 e	 përvojës	 turistike	 varet	 në	mënyrë	 të	 konsiderueshme	 nga	 sjellja	 e	 punonjësve	 që	 ndërveprojnë	me	
vizitorin.	 Sfida	me	 të	 cilën	 ballafaqohen	 të	 gjitha	 destinacionet	 turistike	 është	 për	 të	 siguruar	 konsistencë	 në	
standartet	dhe	shërbimet	që	i	ofrohen	vizitorit.	Prania	e	personelit	të	trajnuar	mirë	përbën	një	burim	të	çmuar	për	
zhvillimin	e	turizmit.	Zhvillimi	i	ardhshëm	i	turizmit	në	rajon	ballafaqohet	me	një	numër	sfidash,	si	p.sh.	përmirësimi	
i	nivelit	të	shërbimit,	rritja	e	numrit	të	personave	të	trajnuar,	migracioni	i	të	rinjve	në	qytetet	e	mëdha,	etj.	Në	këtë	
kuadër, propozohen një sërë masash:
•  Nevoja e organizimit të seminareve trajnuese për pronarët e hoteleve të zonës, menaxherët e hoteleve dhe të restoranteve që do të fokusohen në 

plotësimin sa më mirë tënevojave të tregjeve të reja, duke iu referuar “praktikave më të mira” në destinacionet konkurruese;
•  Nevoja e trajnimeve për guida turistike për individë të veçantë me njohuri mbi zonën. Kërkimet në këtë fushë kanë treguar që informacioni i 

ofruar në mënyrë profesionale dhe në vend, influencon pozitivisht në sjelljen e turistit përsa i përket kohëqëndrimit të tij dhe nivelit të parave të 
shpenzuara.  

4. Kontributi në qeveris-
jen e mirë në nivel lokal

4.1. Ndërgjegjësimi i qeverisjes vendore dhe bizneseve për të ardhurat/ përfitimet që sjell zhvillimi i turizmit malor/
rural.

4.2. Lobimi për zhvillimin e qendrueshëm të turizmit dhe zbatimin e legjislacionit ekzistues lidhur me zhvillimin e 
qendrueshëm lokal dhe të turizmit dhe mbrojtjen e mjedisit.

4.3. Rishikimi i planeve të zhvillimit për NJQV me fokus turizmin dhe orientimi i qeverisjes lokale dhe aktorëve të 
tjerë drejt zhvillimit të qendrueshëm të turizmit. 
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Masa	4.1.	Ndërgjegjësimi	i	qeverisjes	vendore	dhe	bizneseve	për	të	ardhurat/përfitimet	që	sjell	zhvillimi	i	turizmit	malor/rural	

Puna ndërgjegjësuese me organe e pushtetit vendor do të përqëndrohet në këto drejtime themelore:
•  Rëndësia e turizmit malor për ekonomine lokale të rajonit dhe përmirësimi i të ardhurave dhe cilësisë së jetesës së banorëve të zonës;
•  Rëndësia e krijimit të kushteve të nevojshme dhe që janë në mundësitë e pushtetit vendor për zhvillimin e turizmit malor (infrastruktura lokale, 

sinjalistika dhe mirëmbajtja e saj, informacioni turistik dhe përditësimi i tij, siguria e turistëve, mbrojtja dhe mirëmbajtja e mjedisit, etj.)
•  Rëndësia e një qendrimi proaktiv të njësive të qeverisjes vendore lidhur me inkurajimin dhe mbështetjen e inisiativave lokale dhe qendrore për 

zhvillimin e turizmit malor.   

Masa 4.2. Lobimi për zhvillimin e qendrueshëm të turizmit dhe zbatimin e legjislacionit ekzistues lidhur me zhvillimin e qendrue-
shëm lokal dhe të turizmit dhe mbrojtjen e mjedisit

Cilësia	e	shërbimeve	në	turizëm	kushtëzohet	nga	mënyra	me	të	cilën	ofrohen	ato	por	edhe	niveli	dhe	mirëmbajtja	
e	mjedisit.	Niveli	dhe	mirëmbajtja	e	mjedisit	janë	të	lidhura	pazgjithshmërisht	me	zhvillimin	e	qendrueshëm	të	tur-
izmit. 

Nga	pikëpamja	e	turizmit,	mjedisi	fizik	përbën	një	faktor	me	rëndësi	të	veçantë,	pasi	ky	është	elementi	që	shihet	
dhe	përjetohet	nga	vizitori.	Aspektet	fizike	të	mjedisit	që	mund	të	observohen	nga	turisti	përfshijnë:
•  Peisazhin natyror kodrinor/malor, hapësirën urbane;
•  Hapësirat publike, rrugët, dhe asetet e tjera;
•  Vendet dhe ndërtesat historike;
•  Vendet për çlodhje/pushim;
•  Njësitë akomoduese; dhe 
•  Rrjeti i shitjeve me pakicë.

Rëndësia	e	një	mjedisi	të	përmirësuar,	për	vizitorin	e	huaj,	sa	vjen	e	shtohet.	Prandaj,	është	e	domosdoshme	nevo-
ja	për	gjetjen	e	mekanizmave	të	përshtatshme	planifikuese	tok	me	mjetet	e	nevojshme	financiare,	me	të	cilat	duhet	
ndërhyrë për mirëmbajtjen, ndryshimin dhe bërjen e rregullimeve të nevojshme mjedisore, sidomos në zonat që 
janë të dukshme për syrin e turistit. Paralelisht me këtë, duhet punuar edhe për ndërgjegjësimin e vazhdueshëm 
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mjedisor	të	popullsisë	e	sidomos	të	nxënësve	dhe	të	grupeve	rinore	në	rajon.	

Turizmi luan një ndikim shumë të madh në përdorimin dhe zhvillimin e tokës, ndikim i cili mund të jetë edhe i 
dëmshëm. Turizmi mund të sjellë gjithashtu probleme për cilësinë e mjedisit, të lidhura kryesisht me erozionin e 
tokës,	mbi	shfrytëzimin	pa	kriter	të	saj,	ndotjen	e	ujrave,	etj.	Këto	probleme	duhen	patur	në	qendër	të	vëmendjes	
nga	autoritetet	lokale	të	Rajonit,	nëse	dëshirohet	një	zhvillim	i	qendrueshëm	i	turizmit	në	rajon.	Një	kërkesë	e	tillë,	
duhet respektuar në mënyrë rigoroze sidomos gjatë hartimit dhe zbatimit të planeve urbanistike të bashkisë dhe 
komunave. 

Turizmi	është	një	fenomen	i	gjallë	dhe	ndodhet	vazhdimisht	në	trasformim.	Kontrolli	mbi	planifikimin	e	territorit	do	
të	jetë	efektiv,	vetëm	nëse	orientohet	nga	ruajtja	e	mjedisit,	duke	krijuar	forma	të	përshtatshme	menaxhuese	të	
mjedisit	dhe	të	zhvillimit	të	produktit	turistik.	Për	planifikimin	dhe	përdorimin	e	tokës	janë	të	rëndësishme	për	t’u	
marrë në konsideratë aspektet e mëposhtme:
•  Ka nevojë të ngutshme për një plan të detajuar dhe mbështetje insitucionale për të siguruar kontekstin relevant dhe zhvillimin e instrumenteve për 

gjenerimin e punësimit, zhvillimit të infrastrukturës, dhe sigurimin e shërbimeve për zhvillimin e turizmit;
•  Modeli i zhvillimit për projektet turistike do të lejonte optimizimin e mjedisit rrethues. Një gjë e tillë do të mund të bëhej duke marrë në konsideratë 

karakteristikat dhe cilësinë e mjedisit nga njëra anë dhe volumit e shpërndarjes së zhvillimeve të propozuara nga ana tjeter. Rëndësia e shkallës, 
profilit, dhe masës së ndërtimeve duhet marrë, gjithashtu, në konsideratë pa shkaktuar dëme në mjedis;

•  Përsa i përket identitetit, ka nevojë që të ruhet autenticiteti i shtëpive rurale me fokus në përdorimin e materialeve autentike (gurë, rasa guri, avlli, 
arkitekturë lokale, etj.). 

Përsa	 i	përket	kërkesave	për	zhvillimin	e	 infrastrukturës,	 realizimi	 i	një	programi	 të	menaxhimit	 të	mbeturinave	
është	tejet	i	rëndësishëm.	Krijimi	dhe	zbatimi	i	programeve	të	përmirësimit	ambiental	për	territorin	e	bashkisë	së	
Peshkopisë dhe komunave të rajonit, bazuar në arkitekturën dhe vlerat estetike të zonës, duhet të jetë një prioritet. 
Sa më mirë të mund të përmirësohen mjediset publike para objekteve tregtare ekzistuese të zonës, aq më atrak-
tive do të bëhen ato për vizitorët.
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Masa 4.3. Rishikimi i planeve të zhvillimit për NJQV me fokus turizmin

Njesitë	e	Qeverisjes	Vendore	përgjatë	vargmalit	të	Deshatit,	duhet	të	rishikojnë	planet	e	zhvillimit	lokal	me	fokus	
zhvillimin e qendrueshëm të turizmit malor, si një ndër aktivitetet kryesore që mund të gjenerojë të ardhura për 
ekonominë lokale dhe për pasojë të ndikojë në përmirësimin e situatës ekonomike dhe sociale të banoreve të 
zonës.	Këto	plane	duhet	të	përfshijnë:
•  Promovimin e pasurive natyrore dhe kulturore dhe traditave karakteristike dhe mikpritëse të zones;
•  Promovimin e identitetit lokal/rajonal;
•  Stimulimin e iniciativave të zhvillimit të produktit lokal në partneritet me sektorin privat;
•  Ofrimin e shërbimeve për vizitorët; 
•  Mbrojtjen e mjedisit lokal, promovimin e iniciativave që synojnë mbrojtjen e tij; dhe
•  Edukimin e popullsisë lokale nëpërmjet programeve relevante të ndërgjegjësimit.
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8.
OBJEKTIVAT DHE MASAT SPECIFIKE PËR MENAXHIMIN E PUNËS NGA GLV DESHATI

1. Objektiva:	GLV,	një	organizatë	e	suksesshme	në	realizimin	e	misionit	të	saj	në	fushën	e	turizmit.	Masat	specifike	janë:

1.1. Rritja e kapaciteteve të anëtarëve të GLV në fusha specifke si menaxhimi i projekteve, avokatësi, etj;
1.2. Krijimi i një sistemi të brendshëm operimi efektiv;
1.3. Krijimi i mundësive për mbajtjen dhe motivimin e anëtarëve të GLV; dhe 
1.4. Krijimi i marrëveshjeve për bashkëpunim me aktorë kryesorë në fushën  e turizmit.

2. 	Objektiva:	Sigurimi	i	qendrueshmërisë	financiare	të	GLV.	Masat	specifike	janë:

2.1. Hartimi i një strategjie për sigurimin e fondeve;
2.2. Përgatitja e projekteve të mundshme për aplikim tek donatorë të ndryshëm;
2.3. Gjenerimi i të ardhurave nga aktivitetet e projektit; dhe 
2.4. Diversifikimi i donatorëve. 

3. Objektiva:	Rritja	e	imazhit	publik	të	GLV,	në	vend	dhe	rajon.	Masat	specifike	janë:

3.1 Promovimi i planit strategjik për turizmin tek aktorë të ndryshëm si pushteti lokal, donatorë, OJF, etj.;
3.2 Përdorimi i materialeve të ndryshme publike si fletpalosje, botime të aktiviteteve, guida turistke, etj.;
3.3 Promovimi i aktiviteteve të GLV, brenda dhe jashtë rajonit.
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9.
PLANI I VEPRIMEVE

A. PROGRAMI

Objektiva 1:	Fokusimi	më	i	mirë	tek	tregjet	potenciale	dhe	përmirësimi	i	promovimit	turistik

Masa 1.1:	Identifikimi	i	mëtejshëm	i	tregjeve	potenciale

Aktivitetet Kush? Kur?

1.1.1 Studimi i tregjeve të ngjashme turistike, në vend dhe në rajon GLV+ ekspertët e fushës 2014-2015

1.1.2 Analiza e mundësive që ekzistojnë në zonën e Deshatit për sigurimin e një tregu konkurues, në vend dhe rajon. GLV + ekspertët e fushës 2014-2015

1.1.3 Përcaktimi i avantazheve konkuruese për produktin turistik dhe tregjeve të mundëshme, në vend dhe rajon GLV + ekspertët e fushës 2014-2015

1.1.4 Rekomandime për pushtetin lokal, biznesin privat dhe komunitetin lidhur me orientimin turistik të tyre GLV 2014-2015

Masa 1.2: Marketimi dhe promovimi i atraksioneve turistike të zonës

1.2.1 Seminar me përfaqësues të njësive vendore, NGOve, bizneseve dhe komunitetit për të nxitur dhe identifikuar format 
unike të marketingut të produktit turistik. 

GLV +OJF 2014

1.2.2 Asitencë teknike për bizneset private dhe familjare në procesin e marketimit të produkteve turistike GLV + ekspertë 2015

1.2.3 Qëmtimi i rasteve të suksesshme të marketingut dhe promovimi i tyre  në TV, website, etj GLV Tetor 2014

Masa 1.3:	Unifikimi	i	informacionit	turistik

1.3.1 Mbledhja	e	materialeve	për	informacionin		turistik GLV	 +	 NJQV	 +	 OJF	
lokale

Prill-Shtator 2014

1.3.2 Takim	me	grupet	e	interesit	për	diskutime	dhe	rekomandime	lidhur	me	saktësinë		e	informacionit GLV Tetor 2014 – në vazh-
dim

1.3.3 Krijimi	i	një	informacioni	turistik	të	unifikuar GLV	+	aktorë	lokal Mars 2015

1.3.4 Mirëmbajtja	dhe	azhornimi	i	informacionit	turistik GLV Mars 2015 – në vazh-
dim
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Aktivitetet Kush? Kur?

Masa 1.4: Nxitja	e	operatorëve	turistikë	për	marketingun/	promovimin

1.4.1 Identifikimi i operatorëve të marketingut dhe nevojave të tyre GLV Tetor 2014

1.4.2 Takime informuese/trajnime për marketingun e promovimin GLV Tetor – Nëntor 2014

1.4.3 Ofrimi i modeleve të sukseshme GLV Maj 2014

Masa 1.5: Promovimi i produkteve tradicionale, bujqësore, etj

1.5.1 Përgatitja e fletë palosjeve, broshurave  dhe publikimi i tyre GLV + Drejtoria e Bujqë-
sisë + OJF lokale

Shtator 2014 – në vazh-
dim

1.5.2 Shpërndarja e broshurave GLV Tetor 2014

1.5.3 Mundësimi i pjesëmarrjes në panaire apo evente të tjera GLV + Donatorë Verë & Vjeshtë të çdo viti 

Objektiva specifike 2: Zgjerimi dhe përmirësimi i produktit turistik

Masa 2.1:	Zhvillimi	i	mëtejshëm	i	turizmit	kurativ	(Llixhat	e	Peshkopisë)

2.1.1 Ndërgjegjësim i  operatorëve të turizmit kurativ për respektimin e standarteve në ofrimin e shërbimeve të tyre GLV +ekspertë 2014- në vazhdim

2.1.2 Nxitje e partneritetit privat-publik në shërbimin e turizmit kurativ GLV +biznesi 2014-në vazhdim

2.1.3 Mundësimi i vizitave të ndërsjellta me operatorë turistik në fushën e shërbimeve kurative në vend dhe rajon. GLV 2014 në vazhdim

2.1.4 Promovimi i praktikave të suksesshme nëpërmjet aktiviteteve të GLV GLV 2014 – në vazhdim

Masa 2.2: Zhvillimi	i	paketave	turistike	për	frekuentuesit	e	Llixhave	përtej	pushimit	kurativ	(ture	në	zonat	rurale/malore)

2.2.1 Asistencë teknike për bizneset e llixhave për identifikimin e mundësive të ndryshme për argëtim e vizita përtej pushimit 
kurativ 

GLV +bizneset 2014- 2015

2.2.2 Informim dhe mbështetje për mundësimin e shërbimeve nga të tretët për argëtim e vizita turistike. GLV 2014-2015

2.2.3 Asistencë për përgatitjen e ofertave turistike atraktive. GLV + ekspertë 2014-2015
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Aktivitetet Kush? Kur?

Masa 2.3: Zhvillimi i produktit turistik për vizitorët e huaj të interesuar në turizmin malor dhe të aventurës

2.3.1 Seminar me operatorët turistikë për njohjen e trashëgimisë natyrore dhe kulturore dhe prezantimin e tyre tek turistët. GLV +ekspertë 2014-2015

2.3.2 Inkurajimi i banorëve të fshatrave të rajonit për zhvillimin e turizmit malor dhe krijimin e shtëpive pritëse për vizitorë. GLV +pushteti lokal 2014-2015

2.3.3 Lobim pranë pushtetit lokal për funksionimin e rregullt të objekteve kulturore e historike. GLV 2014-në vazhdim

2.3.4 Organizimi i eventeve të ndryshme lokale dhe rajonale për promovimin e kuzhinës tradicionale dhe shërbimit specifik 
të zones.

GLV +bizneset+pushteti 
lokal

2014- në vazhdim

Objekiva 3:	Përmirësimi	i	infrastrukturës	dhe	shërbimit	turistik

Masa 3.1: Zhvillimi i shtegut turistik përgjatë vargmalit të Deshatit si dhe sinjalistikës përkatëse

3.1.1 Analiza e situatës aktuale për vargmalin e Deshatit; Përcaktimi i nevojave për sinjalistikë turistike shtesë; Identifikimi i 
mundësive për shtigje të reja turistike.

GLV personel & ekspertë Tetor – Dhjetor 2014

3.1.2 Takime me grupet e interesit dhe NJQV për prezantimin e gjetjeve dhe diskutimi i rekomandimeve. GLV dhe stafi Janar – Shkurt 2015

3.1.3 Hartimi i planit të veprimit për përmirësimin e infrastrukturës turistike, bazuar në të dhënat e analizës. GLV stafi Shkurt 2015

3.1.4 Hartimi i projekteve (për përmirësimin e infrastrukurës dhe sinjalistikës--shenja, tabela, harta, pllaka informative, etj.) 
në bashkëpunim me NJQV, në zbatim të Planit të Veprimeve.

GLV + NJV + Ekspert Mars 2015-në vazhdim

3.1.5 Zbatimi i projekteve; Mirëmbajtja e projekteve të zbatuara (NJQV dhe komunitet). NJQV me asistencë tekni-
ke nga GLV

Qershor 2015-në vazhdim

3.1.6 Takime/grupe fokus me komunitetet, historianë, aktorë të ndryshëm për qartësimin, unifikimin, identifikimin e historisë, 
kulturës, zakoneve, etj.

GLV + mbështetësit lokale Qershor 2014 - Shtator 
2014

3.1.7 Prezantimi i informacionit mbi shtigjet ekzistuese dhe potencialeve në një brochure. GLV Tetor – Dhjetor 2014

3.1.8 Promovimi i shtigjeve turistike (faqet e internetit, tv, gazeta). GLV Tetor 2014 – në vazhdim
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Aktivitetet Kush? Kur?

Masa 3.2: Orientimi i komunitetit drejt krijimit të shtëpive pritëse

3.2.1 Identifikimi i fshatrave dhe personave që mund të ofrojnë shtëpi pritëse. GLV + NJQV Maj– Gusht 2014

3.2.2 Takime për informim dhe orientim për përfitimet e këtij lloji biznesi. GLV Maj – Gusht 2014

3.2.3 Njohja me praktika të mira në rajon dhe jashtë tij lidhur me pritjen dhe përcjelljen e turistëve në shtepite pritëse. GLV + OJF lokale + do-
natorë

Qershor 2014 – në vazh-
dim

3.2.4 Krijmi i modelit në rajonin e vargmalit të Deshatit. GLV Tetor 2014

Masa 3.3: Lobim	për	infrastrukturë	rrugore	(Rruga	e	Arbërit)

3.3.1 Krijimi i grupit lobues dhe vendosja e kontakteve me palët e interesuara. GLV Maj 2014

3.3.2 Takime me deputetët e zonës për t’i bërë pjesë të procesit lobues. GLV + grupi i lobimit Qershor 2014

3.3.3 Takime në ministrinë e linjës. GLV + grupi i lobimit Qershor – Korrik 2014

3.3.4 Promovimi në media i rëndësisë që ka rruga e Arbërit në zhvillimin e turizmit dhe zhvillimin ekonomik të zones. GLV Majl – Tetor 2014

3.3.5 Takime me Kryetarët e NJQV dhe Kryetarët e Këshillave të NJQV (bashki e komuna). GLV Korrik 2014 – në vazhdim

3.3.6 Prezantimi i informacioneve që ndikojnë vendimet, vendosja e prioriteteve në rrugët që promovojnë zhvillimin e turizmit. GLV  + NJQV Shtator 2014 – në vazh-
dim

Masa 3.4: Nxitja	e	NJQVve,	OJFve	dhe	bizneseve	për	shërbime	sipas	standarteve

3.4.1 Ngritja e grupit të punës dhe njohja e tij me llojet  e shërbimeve, standarteve dhe ekspertëve. GLV, NJQV Shtator  2014

3.4.2 Seanca informuese për standartet, sipas llojit të shërbimeve. GLV dhe ekspertë të fus-
have

Tetor 2014-korrik 2015

3.4.3 Promovimi i modeleve të suksesshme lidhur me zbatimin e standarteve. GLV + ekspertë Tetor 2014 – në vazhdim

3.4.4 Krijimi i modeleve të reja për zbatimin e standarteve të shërbimeve. GLV + ekspertë Tetor 2014 – në vazhdim

3.4.5 Ndërgjegjësim i komunitetit lidhur me standartet. GLV Maj 2014 – në vazhdim
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Aktivitetet Kush? Kur?

Masa 3.5: Orientimi i komunitetit drejt prodhimeve tradicionale dhe bio

3.5.1 Evidentimi i personave dhe grupeve që prodhojnë produkte artizanale dhe nevojave që ata kanë. GLV + OJF lokale Maj 2014 – në vazhdim

3.5.2 Organizimi i trajnimeve/kurseve për të rinjtë lidhur me prodhimet artizanale. GLV + ekspertë Janar 2015 – në vazhdim

3.5.3 Mundësimi i pjesëmarrjes në panaire për artizanët. GLV + OJF lokale Çdo vit në verë dhe 
vjeshtë (panairet)

3.5.4 Ekspozimi ndaj eksperiencave në rajone të ngjashme. GLV Maj – tetor 2014

Masa 3.6: Përmirësimi	i	akomodimit	për	turistët	(hotelet	në	qytet	dhe	shtëpitë	e	pritjes	në	fshatra)	përgjatë	vargmalit	të	Deshatit

3.6.1 Njohja dhe inkurajimi i sipërmarrësve të hoteleve, shtëpive të pritjes për zbatimin e standarteve të nevojshme për 
turistët vendas dhe të huaj.

GLV+pushteti lokal+ek-
spertë

2014 e në vazhdim

3.6.2 Lobim tek pushteti lokal për sigurimin e ujit të pijshëm dhe mjedisit të pastër. GLV+ekspertë 2014-2016

3.6.3 Asistencë teknike në krijimin e shtëpive pritëse model. GLV+ekspertë 2014-2016

3.6.4 Përhapja dhe shkëmbimi reciprok për modelet e suksesshme në rajon. GLV 2014- në vazhdim

Masa 3.7:	Rritja	e	kapaciteteve	njerëzore

3.7.1 Identifikimi i personave dhe vlerësimi i nevojave. GLV, NJQV Mars-korrik 2014

3.7.2 Trajnimi i personave që do të ofrojnë shërbime (kulinari, hoteleri dhe etikë turistike, menaxhimi, tradita, etj.). GLV dhe ekspertë të fus-
have

Shtator 2014-korrik 2014

3.7.3 Përgatitja e një projekti për trajnimin e personave që ofrojnë shërbime. GLV dhe OJF Korrik-gusht 2014

3.7.4 Trajnim për udhërrëfyes dhe ciceronë si dhe për çështjet e sigurisë. GLV dhe drejtoria e poli-
cisë dhe OJF

Shtator 2014 –në vazh-
dim

Objektiva specifike 4:	Kontributi	në	qeverisjen	e	mirë	në	nivel	lokal

Masa 4.1:	Ndërgjegjësimi	i	qeverisjes	vendore	dhe	bizneseve	për	të	ardhurat/	përfitimet	që	sjell	zhvillimi	i	turizmit	malor/rural
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Aktivitetet Kush? Kur?

4.1.1 Takime me qeverisjen vendore dhe këshillin për rëndësinë e turizmit në zonë (8 takime). GLV Maj2014 – në vazhdim

4.1.2 Takime ndërgjegjësimi me grupet e interesit në zona, biznesmenë potenciale. GLV Maj 2014 – në vazhdim

4.1.3 Shkëmbim eksperiencash/binjakëzim me zonën ndërkufitare (Maqedoni), NJQV dhe biznese. GLV + NJQV Çdo vit; të paktën një herë 
në vit gjatë pranverës/
vjeshtës

4.1.4 Lobim tek NJQV për përcaktimin e një personi kontakti për turizmin. GLV Qershor-Korrik  2014

4.1.5 Lobim për hapjen e zyrës së informacionit turistik aty ku nuk ekzistojnë. GLV Qershor-Korrik 2014

Masa 4.2:	Lobimi	për	zhvillimin	e	qendrueshëm	të	turizmit	dhe	zbatimin	e	legjislacionit	ekzistues	lidhur	me	zhvillimin	e	qendrue-
shëm lokal dhe të turizmit dhe mbrojtjen e mjedisit.

4.2.1 Trajnime për shtjellimin/njohjen e ligjeve dhe neneve të ndryshme për komunitetin. GLV + ekspertë Qershor  2015

4.2.2 Ndërgjegjësimi i strukturave përkatëse për përgjegjësitë dhe detyrimin që kanë për zbatimin korrekt te ligjit. GLV Shtator 2015

4.2.3 Ndërgjegjësimi/lehtësimi i procesit të komunitetit për të kërkuar llogari/ndikuar tek institucionet përkatese. GLV Prill 2015 – në vazhdim

4.2.4 Përgatitja e fletpalosjeve informative mbi çështje specifike lidhur me detyrimet ligjore. GLV Prill 2015

4.2.5 Inisiativa për propozime mbi përmirësimin apo ndryshimin dhe shtesa nenesh e ligjesh të caktuara. GLV Shtator 2015

Masa 4.3: Rishikimi	i	planeve	të	zhvillimit	për	NJQV	me	fokus	turizmin	dhe	orientimi	i	qeverisjes	lokale	dhe	aktorëve	të	tjerë	drejt	
zhvillimit të qendrueshëm të turizmit

4.3.1 Analizë e shpejtë e planit ekzistues (realizueshmëria, problematikat, etj.). GLV + NJQV Shtator – Dhjetor 2015

4.3.2 Ngritja e grupit të punës me përfaqsues nga aktorë lokalë (komunitet, NJQV, biznese, operatorë, etj). GLV Nëntor 2015

4.3.3 Takime/trajnime/mbledhje të dhënash për rishikimin e planeve të QV. GLV + ekspertë + NJQV Dhjetor 2015 – Qershor 
2016
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Aktivitetet Kush? Kur?

4.3.4 Përcaktimi i prioriteteve/plani aktual i ndërhyrjes. GLV + ekspertë + NJQV Korrik – Tetor 2016

4.3.5 Gjetje e mundësive për zbatimin e planeve/realizimi (grantet, projektet, bizneset). GLV + NJQV + Ekspertë Shtator 2016 – në vazh-
dim

4.3.6 Lobim me NJQV për alokimin e fondit/buxheti të caktuar vetëm me fokus turizmin. GLV Shtator 2016 – në vazh-
dim (para përgatitjes së 
buxhetit për vitin pasard-
hës)

B. MENAXHIMI

Objektiva 1: GLV,	një	organizatë	e	suksesshme	në	realizimin	e	misionit	të	saj	në	fushën	e	turizmit	

Masa 1.1:	Rritja	e	kapaciteteve	të	anëtarëve	të	GLV	në	fusha	specifke	si	menaxhimi	i	projekteve,	avokatësi,	etj

Aktivitetet Kush? Kur?

1.1.1 Identifikimi i nevojave për trajnimin e anëtarëve të grupit lokal lidhur me menaxhimin e projekteve, avokatësinë, etj. GLV Prill 2014

1.1.2 Identifikimi i trajnerëve sipas nevojave për trajnim dhe përzgjedhja e tyre. GLV Korrik 2015

1.1.3 Trajnimi i anëtarëve të GLV në fusha specifike sipas nevojës. GLV 2014-2015

Masa 1.2:	Krijimi	i	një	sistemi	të	brendshëm	operimi	efektiv

1.2.1 Përgatitja e manualit të politikave dhe procedurave dhe  rregullores së brëndëshme të operimit të GLV. GLV Shtator 2014 –janar 2015

1.2.2 Monitorimi i zbatimit të politikave dhe procedurave dhe përmirësimi i tyre Drejtori ekzekutiv i GLV Çdo dy vjet

Masa 1.3: Krijimi	i	mundësive	për	mbajtjen	dhe	motivimin	e	anëtarëve	të	GLV

1.3.1 Krijimi i ekipeve të punës bazuar në eksperiencat dhe aftësitë e  anëtarëve të GLV. Drejtori ekzekutiv i GLV 2014 e në vazhdim

1.3.2 Pjesëmarrja e anëtarëve të ekipit në aktivitete të organizuara nga organizata të tjera. GLV 2014 – në vazhdim

1.3.3 Organizimi i aktiviteteve promovuese për anëtarët me performancë të mirë. GLV 2014– në vazhdim
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Aktivitetet Kush? Kur?

Masa 1.4: Krijimi	i	marrëveshjeve	për	bashkëpunim	me	aktorët	kryesorë	në	fushën		e	turizmit

1.4.1 Diskutimi	dhe	përcaktimi	i	çështjeve	të	bashkëpunimit	me	komunat	përgjatë	vargmalit	të	Deshatit. GLV 2014-në vazhdim

1.4.2 Hartimi i marrëveshjeve të bashkëpunimit dhe miratimi i tyre nga palët. GLV Çdo	vit

1.4.3 Monitorimi i zbatimit të marrëveshjeve të bashkëpunimit dhe rishikimi i tyre. GLV Periodikisht 

Objektiva 2:	Sigurimi	i	qendrueshmërisë	financiare	të	GLV

Masa 2.1:	Hartimi	i	një	strategjie	për	sigurimin	e	fondeve

Aktivitetet Kush? Kur?

2.1.1 Identifikimi	i	përvojave	pozitive	në	rajon	dhe	më	gjërë	për	sigurimin	e	fondeve.	 GLV	 +konsulentë	 të	
fushës

Shtator 2014

2.1.2 Shqyrtimi	i	mundësive	dhe	vështërsive		të	GLV	në	sigurimin	e	fondeve.	 Drejtori	 Ekzekutiv	 i	
GLV	

Shtator 2014 

2.2.3 Hartimi	i	një	plani	afat	mesëm		për	projektet	dhe	mundësinë	e	financimit	të	tyre. GLV	 +konsulente	 të	
fushës

2014-2015

Masa 2.2: Hartimi i projekteve të mundshme për aplikim tek donatorë të ndryshëm

2.2.1 Krijimi	i	grupeve	për	shkrimin	e	projekteve	dhe	azhornimi	i	tyre	me	thirrjet	për	projekte. Drejtori	 Ekzekutiv	 i	
GLV	

Shtator 2014 – tetor 
2015

2.2.2 Krijimi	i	një	sistemi	të	dhënash	për	problemet	dhe	nevojat	e	paplotësuara	në	fushën	e	turizmit. Drejtori	 Ekzekutiv	 i	
GLV	

Tetor 2014

2.2.3 Përgatitja e projekteve dhe aplikimi për to në përputhje me kërkesat e donatorëve. Drejtori	 Ekzekutiv	 i	
GLV	

2015-në vazhdim

Masa 2.3: Gjenerimi	i	të	ardhurave	nga	aktivitetet	e	projektit

2.3.1 Identifikimi	i	mënyrave	për	gjenerimin	e	të	ardhurave	për	organizatën. Drejtori	 Ekzekutiv	 i	
GLV;	 Grupi	 përkatës	
i punës  

Tetor 2014

2.3.2 Shkëmbim	experience	me	organizata	të	ngjashme	për	gjenerimin	e	të	ardhurave.	 Drejtori	 Ekzekutiv	 i	
GLV	

Tetor 2014

2.3.3 Promovimi i praktikave të mira të gjenerimit të të ardhurave në komunitet. Drejtori	 Ekzekutiv	 i	
GLV	

2014– në vazhdim
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Aktivitetet Kush? Kur?

Objekiva 3:	Rritja	e	imazhit	publik	të		GLV	në	vend	dhe	rajon

Masa 3.1: Promovimi	i	planit	strategjik	për	turizmin	tek	aktorëve	të	ndryshëm	si	pushtet	lokal,	donatorë,	OJF,	etj.

3.1.1 Shpërndarja e planit strategjik për turizmin tek aktorët  e ndryshëm locale. Drejtori	 Ekzekutiv	 i	
GLV	

2014-në vazhdim

3.1.2 Organizimi	i	takimeve	me	organizata	të	ndryshme	lokale	dhe	njohja	me	aktivitetin	e	GLV. Drejtori	 Ekzekutiv	 i	
GLV	

2014-në vazhdim

3.1.3 Organizimi	i	vizitave	ndërkufitare	për	njohjen	me	aktivitetin	e	GLV	dhe	planet	e	saj	të	ardhshme. Drejtori	 Ekzekutiv	 i	
GLV	

2014-në vazhdim

Masa 3.2.	Përdorimi	i	materialeve	të	ndryshme	publike	si	fletpalosje,	botime	të	aktiviteteve,	guida	turistke,	etj.,	për	promovimin	e	GLV	dhe	zhvil-
limin e turizmit në rajon

3.2.1 Zhvillimi	i	faqes	së	internetit	të	GLV	Deshati	dhe	transformimi	i	saj	në	një	mjet	të	rëndësishëm	për	
promovimin	e	GLV	dhe	turizmit	në	rajon.

Drejtori	 Ekzekutiv	 i	
GLV

 Shtator 2014

3.2.2 Zhvillimi	dhe	printimi	i	fletpalosjes	mbi	GLV	Deshati. Drejtori	 Ekzekutiv	 i	
GLV	

Tetor 2014

3.2.3 Shpërndarja	e	materialeve	promovuese	për	GLV	(Strategjia,	broshura,	fletë-palosja,	etj.). Drejtori	 Ekzekutiv	 i	
GLV

Tetor  2014 dhe në 
vazhdim

3.2.4 Përditësimi	periodik	i	faqes	së	internetit Drejtori	 Ekzekutiv	 i	
GLV

Periodikisht

Masa 3.3.	Promovimi	i	aktiviteteve	të	GLV	brenda	dhe	jashtë	rajonit

3.3.1 Pjesëmarrja në aktivitete të ndryshme në nivel lokal dhe kombëtar. Drejtori	 Ekzekutiv	 i	
GLV	

Periodikisht

3.3.2 Mbajtja	e	kontakteve	të	vazhdueshme	me	GVL	në	Dibër	të	Madhe	të	Maqedonisë	dhe	shkëmbimi	
i	experiences.		

Drejtori	 Ekzekutiv	 i	
GLV

Në	vazhdimësi

3.3.3 Promovimi	i	vazhdueshëm	i	GLV	dhe	kontributit	të	tij	për	zhvillimin	e	turizmit	në	rajon	në	median	

locale. 
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